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ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΟ ΘΕΜΑ 

     

   Το θέµα της πτυχιακής εργασίας είναι το όνειρο στην 
επιχειρηµατικότητα. Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να δώσουµε 
µια λογική  ερµηνεία στο τι πραγµατικά είναι όνειρο. Τι κρύβεται 
πραγµατικά πίσω από κάθε όνειρο και πως µπορούµε να 
εκµεταλλευτούµε την δύναµη του ονείρου για να πετύχουµε αυτά 
που πραγµατικά θέλουµε σε προσωπικό αλλά και  επαγγελµατικό 
επίπεδο. 

Στο πρώτο µέρος θα  επικεντρωθούµε καθαρά στην λέξη 
όνειρο αναλύοντας την ίδια την λέξη και την σηµασία της. Θα 
δούµε πως αλλάζουν τα όνειρα των ανθρώπων ανάλογα σε ποια 
εποχή ζουν και σε ποια κοινωνική τάξη ανήκουν. 

   Στο δεύτερο µέρος θα προσπαθήσουµε να εξηγήσουµε 
ακριβώς τον  όρο επιχειρηµατικότητα, θα αναφέρουµε  µερικές 
µορφές επιχειρηµατικότητας και  τέλος θα αναφερθούµε στον  
ρόλο της επιχειρηµατικότητας . 

   Στο τρίτο µέρος θα δούµε πόσα από τα όνειρα που κάνουµε 
είναι εφικτό να πραγµατοποιηθούν και ποια όχι. Τέλος στο  
δεύτερο µέρος θα βρούµε τρόπους για να  καταφέρουµε να 
πετύχουµε και να ζήσουµε τα όνειρα µας. 

Στο τέταρτο και τελευταίο µέρος θα δούµε την ακριβής έννοια 
του τίτλου και θέµατος της άσκησης αυτής «το όνειρο στην 
επιχειρηµατικότητα». Ακόµα θα µιλήσουµε για το πώς µπορούµε 
να κάνουµε την επιχείρηση µας ποιο καλή και έπειτα θα δούµε 
κάποια παραδείγµατα των οποίων τα διδάγµατα θα µας φανούν 
χρήσιµα για την επίτευξη των ονείρων µας.       
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ΜΕΡΟΣ: Α. 

Α1.1 

Τι  και ποιο είναι το όνειρο; 

  

Κάθε βράδυ αφήνουµε τον κόσµο της καθηµερινότητας και 
µπαίνουµε  µέσα στον κόσµο των ονείρων. Ένα κόσµο παράξενο 
και µαγικό, όπου το αδύνατο γίνεται δυνατό και το απίθανο 
πραγµατικότητα. Ερχόµαστε σε επαφή µε άτοµα αγαπηµένα που 
έχουν φύγει από την ζωή, βρισκόµαστε σε µέρη άγνωστα και 
θαυµαστά, πετάµε ψηλά, ελεύθεροι από τον νόµο της βαρύτητας, 
βιώνοντας πρωτόγνωρες εµπειρίες. Η µαγεία όµως των ονείρων 
δεν βρίσκεται στα παράξενα σκηνικά και στις πρωτόγνωρες 
εµπειρίες. Αυτό που πάντα µάγευε τον άνθρωπο είναι η ικανότητα 
των ονείρων να προφητεύουν, τα τηλεπαθητικά όνειρα, τα όνειρα 
εκείνα που εµφανίζονται άγγελοι και άγιοι, όλα εκείνα τα όνειρα 
δηλαδή που µας επιτρέπουν όχι µόνο να ρίξουµε µια κλεφτή µατιά 
στο µέλλον, αλλά και µας αποκαλύπτουν τον θαυµαστό κόσµο των 
ψυχικών δυνάµεων που κρύβονται µέσα µας. Κατά τους 
επιστήµονες που µελετούν το όνειρο.  Όνειρο είναι η βίωση µίας 
σειράς εικόνων, ήχων, ιδεών, συναισθηµάτων και άλλων 
αισθήσεων κατά την διάρκεια του ύπνου, κυρίως κατά τη φάση 
REM*. Το περιεχόµενο των ονείρων είναι συχνά αδύνατο ή έστω 
απίθανο να συµβεί στην φυσική πραγµατικότητα, και είναι πέρα 
από τον έλεγχο αυτού που το βιώνει. Η εξαίρεση σ' αυτό είναι 
γνωστή ως συνειδητό όνειρο, κατά το οποίο το άτοµο 
συνειδητοποιεί ότι ονειρεύεται και συχνά είναι σε θέση να αλλάξει 
το ονειρικό του περιβάλλον και να ασκήσει έλεγχο σε διάφορες 
πτυχές του ονειρικού περιεχοµένου. Τα  ο ονειρικό περιβάλλον 
είναι πολύ πιο ρεαλιστικό κατά τη διάρκεια του συνειδητού ονείρου 
- συχνά αντίστοιχου ρεαλισµού µε τον φυσικό κόσµο κατά τη 
διάρκεια της εγρήγορσης - και οι αισθήσεις του ατόµου οξυµένες.  
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Τα όνειρα σύµφωνα µε την σηµερινή ψυχολογική ερµηνεία τους, 
αναδύονται από το ασυνείδητο  και σύµφωνα µε τον Σίγκµουντ 
Φρόυντ, το όνειρο είναι ο πλέον ξεκάθαρος δρόµος (βασιλική 
οδός) προς αυτό. Η έρευνα πάνω στη διαδικασία του ύπνου 
στηρίζεται στην πολυϋπνογραφία, µία µέθοδο καταγραφής 
συγκεκριµένων ηλεκτροφυσιολογικών παραµέτρων κατά τη 
διάρκεια του ύπνου. Με αυτό τον τρόπο έγινε γνωστό πως ο ύπνος 
διακρίνεται σε δύο στάδια ανάλογα µε το αν υπάρχουν ταχείες 
οφθαλµικές κινήσεις REM ή NREM*.  Τα όνειρα ενεργοποιούνται 
µόνο στο REM στάδιο, που χαρακτηρίζεται επίσης από πλήρη 
µυϊκή χαλάρωση. 

   Ο προηγούµενος ορισµός αναφέρεται στην κυριολεκτική 
έννοια του ονείρου. Παρόλα αυτά το όνειρο και µε την µεταφορική 
έννοια έχει πολλά κοινά µε την κυριολεκτική λέξη. Πόσο µάλλον µε 
τον ορισµό του συνειδητού ονείρου. Συνειδητό όνειρο (διαυγές 
όνειρο) είναι κάθε όνειρο κατά το οποίο το άτοµο έχει 
συνείδηση  ότι ονειρεύεται ενώ το όνειρο είναι σε πλήρη εξέλιξη. 
Κατά τη διάρκεια του συνειδητού ονείρου, είναι δυνατό να ασκήσει 
κανείς έλεγχο πάνω στο ονειρικό περιβάλλον και να κάνει 
πράγµατα που αλλιώς θα ήταν αδύνατο να κάνει στη φυσική 
πραγµατικότητα.  

  Είναι µήπως το όνειρο το  να φοιτήσει κανείς στο 
πανεπιστήµιο και να πάρει ένα πτυχίο; Τώρα βεβαίως, γνωρίζετε 
ότι αυτό έχει  αποτελέσµατα  για µερικούς αλλά  αλήθεια για 
πόσους; Και µήπως δεν είναι αλήθεια ότι ακόµη και για τους  
ιατρούς, τους δικηγόρους και τις  “µεγάλες καρέκλες “ της 
κυβερνήσεως και του εταιρικού κόσµου, το µέλλον δεν είναι αυτό 
που κάποτε ήταν;  
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Πόσοι απόφοιτοι πανεπιστηµίου βρίσκουν σήµερα εργασία στους 
τοµείς της επιλογής τους; Πόσοι από αυτούς εξακολουθούν να 
κάνουν την ίδια  εργασία δέκα χρόνια αργότερα ή ακόµη και µετά 
από πέντε; Όχι πάρα πολλοί.  Είναι µήπως το όνειρο  να πιάσεις 
µια καλή δουλειά; Να δουλεύεις για ένα µεροκάµατο; Μπορείς 
άραγε να  πιάσεις µια δουλειά στην  οποία θα κερδίζεις αυτά που 
πραγµατικά αξίζεις ….στην οποία θα γίνεις  πλούσιος …και θα 
βρεις ικανοποίηση… και θα κερδίσεις την  ελευθερία …. , 
ανταλλάσσοντας τον  χρόνο σου  για χρήµα; Είναι  µήπως το 
όνειρο  το να έχεις  την  δική σου µικρή επιχείρηση; Μήπως 
γνωρίζετε ότι το 90% όλων  των µικρών επιχειρήσεων 
αποτυγχάνουν  στον πρώτο  χρόνο; …Και το 80% από  αυτές που 
επιζούν κλείνουν  τις πόρτες τους  µέσα στα επόµενα 5 χρόνια;… 
Και 80% από αυτές που αποµένουν δεν βλέπουν ποτέ τον  δέκατο 
χρόνο; Είναι  µήπως  η ιδιοκτησία της δική σας συµβατικής µικρής 
επιχειρήσεως ο τρόπος   να  επιτύχετε το όνειρο; 

 

 

 

 

 

 

REM*Ο ύπνος REM (Rapid Eye Movement) γνωστός και ως ύπνος γρήγορων 
κινήσεων των µατιών είναι το πέµπτο στάδιο του ύπνου και χαρακτηρίζεται 
από γρήγορες κινήσεις των µατιών, από εγκεφαλικά κύµατα που δείχνουν 
ενεργοποιηµένα και µοιάζουν µε πολύ ελαφρύ ύπνο ή µε την εγρήγορση, 
αλλά και από βαθιά χαλάρωση των µυών, παρόµοια µε αυτή στο βαθύ ύπνο. 

NREM*=noREM  
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Α1.2 Κατηγορίες ονείρων. 

ΨΥΧΙΚΑ ΟΝΕΙΡΑ  

Ο Άγγελος Βιαννίτης είναι ψυχολόγος, ψυχοθεραπευτής και 
κλινικός υπνοθεραπευτής και έχει ειδικευτεί στην ανάλυση ονείρων 
και στις εφαρµογές DreamWork µε τον S.K. Williams. Από το 1998 
διευθύνει το Ονειρικό Εργαστήρι, διοργανώνοντας σεµινάρια και 
εργαστήρια µε θέµα την ανάλυση και ερµηνεία των ονείρων, το 
συνειδητό ονείρεµα και τη Θιβετανική Ονειρική Γιόγκα. Μας   εξηγεί 
σε άρθρο του στο anews.gr. το τι ακριβώς λέµε ψυχικά όνειρα και 
σε ποιες κατηγορίες χωρίζονται. 

 Τα λεγόµενα ψυχικά όνειρα µας πηγαίνουν βαθιά στις 
εσώτερες διαστάσεις του υποσυνειδήτου, στα βαθύτερα στρώµατα 
της ύπαρξης µας. Πολλοί λαοί και πολιτισµοί πιστεύουν ότι τα 
όνειρα είναι ο τόπος όπου µπορεί κανείς να συναντήσει τους 
προγόνους του, ενώ κάποιες άλλες παραδόσεις µιλούν για 
πνευµατικούς οδηγούς που εµφανίζονται στα όνειρα για 
καθοδήγηση σε δύσκολες στιγµές της ζωής µας. Κάποιες 
κατηγορίες ψυχικών ονείρων ταξιδεύουν τον ονειρευόµενο σε 
άλλες διαστάσεις, όπως είναι τα όνειρα µε τα αστρικά ταξίδια. 

Τηλεπαθητικά όνειρα ή όνειρα από προηγούµενες ζωές, 
αλλά και προγνωστικά ή προφητικά όνειρα έρχονται να µας 
προβληµατίσουν και να υπενθυµίσουν ότι ό άνθρωπος κρύβει 
µέσα του τεράστιες δυνατότητες, που µας αποκαλύπτονται µόνο 
όταν το συνειδητό µας µέρος, ο ορθολογισµός και η τετράγωνη 
λογική κοιµούνται, δίνοντας έτσι την ευκαιρία, κάθε βράδυ, να 
µπούµε στα βαθύτερα επίπεδα του υποσυνείδητου και της ψυχής 
µας. Όπως πιστεύουν οι ερευνητές, όλοι έχουµε , σε κάποια στιγµή 
της ζωής µας, έρθει σε επαφή µε αυτή την πλευρά του ψυχικού 
µας κόσµου, άσχετα αν το θυµόµαστε ή όχι. Με άλλα λόγια, όλοι 
µας έχουµε την εµπειρία των ψυχικών ονείρων, σε κάποια µορφή. 
Αυτά τα όνειρα έχουν κάποια συγκεκριµένα χαρακτηριστικά που 
µπορούν να µας βοηθήσουν να αναγνωρίσουµε αν ένα όνειρο 
εµπίπτει σε αυτή την κατηγορία. Αυτά τα χαρακτηριστικά είναι:  
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 ΤΟ ΠΡΟΦΙΛ ΕΝΟΣ ΨΥΧΙΚΟΥ ΟΝΕΙΡΟΥ 

Είναι πολύ ρεαλιστικό, σαν µια βιωµένη εµπειρία 
περισσότερο παρά σαν όνειρο. Η ποιότητα των χρωµάτων ή του 
φωτός είναι διαφορετική από τα συνηθισµένα όνειρα. Υπάρχει µια 
ασυνήθιστα έντονη καθαρότητα. Αφήνει µια έντονη αίσθηση στον 
ονειρευόµενο ότι έχει προειδοποιηθεί για κάτι ή κάτι του έχει 
αποκαλυφθεί. Αν ένα όνειρο έχει αυτά τα χαρακτηριστικά, 
σηµειώστε το. Κρατώντας ένα τετράδιο που γράφετε τα όνειρά σας 
µπορείτε να ανακαλύψετε µοτίβα στα όνειρά σας και πιθανόν θα 
ανακαλύψετε ότι έχετε δει πολλές φορές τέτοιου είδους όνειρα. 
Συγκρίνοντας τα όνειρά σας µε την καθηµερινότητα για ένα 
χρονικό διάστηµα, πιθανόν να διαπιστώσετε την ακρίβεια των 
προγνώσεων και των προβλέψεων σας. Επίσης ελέγξτε αν µέσα 
στην οικογένειά σας υπήρχαν ή υπάρχουν άτοµα µε τα ίδια ή 
παρόµοια όνειρα, µια και αυτή η ικανότητα συνήθως υπάρχει µέσα 
σε οικογένειες. 

 ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΨΥΧΙΚΩΝ ΟΝΕΙΡΩΝ: 

Από µια άποψη, κάθε όνειρο που ανοίγει µια πόρτα στο 
παράξενο και το µαγικό, που µας θυµίζει ότι έχουµε µέσα µας 
ψυχικές δυνάµεις που ούτε να φανταστούµε δεν µπορούµε, είναι 
ένα ψυχικό όνειρο. Η διόραση, η διαίσθηση, η ψυχική επαφή µε 
κάποια άλλα συγκεκριµένα άτοµα, όλα αυτά είναι λειτουργίες του 
ανθρώπινου ψυχισµού, και όχι χαρακτηριστικές ιδιότητες των 
ονείρων. Τα όνειρα είναι απλώς το µέσο µε το οποίο θα έρθουµε 
σε επαφή µε αυτές τις βαθύτερες, αν θέλετε, λειτουργίες της 
ανθρώπινης ψυχής. Είναι το παράθυρο µέσα από το οποίο θα 
ρίξουµε µια µατιά στα βάθη της ψυχής και του νου. Οι ερευνητές 
της ονειρικής δραστηριότητας αναφέρουν ότι υπάρχουν κάποια 
ψυχικά όνειρα που εµφανίζονται πιο συχνά από κάποια άλλα και, 
για να βοηθηθούν στην µελέτη τους, τα έχουν χωρίσει σε 
κατηγορίες. Ένα ψυχικό όνειρο µπορεί να φαίνεται καθαρά ότι 
ανήκει σε µια κατηγορία, ενώ κάποια άλλα µπορεί να έχει στοιχεία 
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που να µην µπορεί κανείς να το κατατάξει εύκολα αποκλειστικά σε 
µία µόνο κατηγορία. 

Έτσι, οι ερευνητές µιλάνε για τις εξής κατηγορίες ψυχικών ονείρων: 

Τηλεπαθητικά όνειρα 

Προγνωστικά όνειρα 

Προφητικά όνειρα και 

Όνειρα Καθοδήγησης. 

Ας εξετάσουµε πιο αναλυτικά αυτές τις κατηγορίες: 

 ΤΗΛΕΠΑΘΗΤΙΚΑ ΟΝΕΙΡΑ 

Τηλεπάθεια είναι η επικοινωνία µεταξύ δύο ατόµων µε άλλα 
µέσα εκτός από τα συνηθισµένα αισθητηριακά κανάλια. Σίγουρα 
υπάρχουν κάποια άτοµα που είναι πιο ευαίσθητα και πιο δεκτικά 
σε αυτή την µορφή επικοινωνίας, φαίνεται όµως ότι όλοι έχουµε 
αυτή την δυνατότητα, η οποία µπορεί να εµφανιστεί τελείως 
απρόσµενα. Πολύ συχνά ένα όνειρο τηλεπαθητικό θα αφορά ένα 
άτοµο της ίδιας οικογένειας ή κάποιον µε τον οποίο είµαστε 
συναισθηµατικά πολύ κοντά. Ένα χαρακτηριστικό των 
τηλεπαθητικών ονείρων είναι η αίσθηση αυτή που έχει ο 
ονειρευόµενος ότι ξέρει πως αυτό που βλέπει είναι η 
πραγµατικότητα, και όχι απλώς ένα συµβολικό όνειρο. Αν 
παροµοιάσουµε τα όνειρα µε κινηµατογραφικές ταινίες, τότε ένα 
τηλεπαθητικό όνειρο µοιάζει µε ένα ντοκιµαντέρ. 

Η Μαρία Ταβ. 42 χρονών, διηγείται ένα όνειρό της :              « 
Παρακολουθώ δυο αυτοκίνητα που τρέχουν σε ένα δρόµο από 
διαφορετικές κατευθύνσεις, πλησιάζοντας το ένα το άλλο… Ο γιος 
µου είναι µέσα στο ένα από αυτά.. Τα αυτοκίνητα ετοιµάζονται να 
συγκρουστούν.. Ξύπνησα µε αγωνία, πιστεύοντας ότι ο γιος µου 
έχει σκοτωθεί..» 

Αυτό το όνειρο µας δίνει την ευκαιρία να τονίσουµε κάτι πολύ 
σηµαντικό: Είναι απαραίτητο να προσέχουµε τις λεπτοµέρειες σε 
τέτοια όνειρα και να µην βιαζόµαστε να βγάλουµε συµπεράσµατα. 
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Τι έγινε στην πραγµατικότητα; Την ώρα που η Μαρία έβλεπε το 
όνειρο- περίπου στις δυόµισι το πρωί- ο γιος της πράγµατι είχε ένα 
αυτοκινητιστικό ατύχηµα µε το αµάξι ενός φίλου του. Τα αµάξια 
όµως τράκαραν ελαφρά στο πλάι και κανένας δεν τραυµατίστηκε. 
Την άλλη µέρα που η Μαρία πήγε σε εκείνο το σηµείο, είδε 
έκπληκτη ακριβώς το ίδιο σκηνικό που είχε δει στο όνειρό της. 
Βέβαια, η -φυσιολογική για µια µητέρα- ανησυχία της την οδήγησε 
σε βιαστικά συµπεράσµατα, το γεγονός όµως είναι ότι στο όνειρο 
της συντονίστηκε µε τον γιο της και έζησε από απόσταση την 
εµπειρία του. 

Φαίνεται καθαρά λοιπόν ότι τα όνειρα είναι απλώς το µέσο 
µέσα από το οποίο εκφράζονται οι ψυχικές µας δυνάµεις. Η 
τηλεπάθεια, σαν δυνατότητα, δεν περιορίζεται φυσικά µόνο στον 
ύπνο µας. Τα αστέρια λάµπουν συνεχώς, την ηµέρα όµως το 
λαµπρό φως του ήλιου τα σκεπάζει και δεν µπορούµε να τα δούµε. 
Οι προαισθήσεις, η διαίσθηση λειτουργούν συνεχώς µέσα µας. 
Όταν όµως είµαστε σε εγρήγορση, η καθηµερινότητα απαιτεί να 
ρίχνουµε όλη µας την προσοχή στον εξωτερική πραγµατικότητα. 
Όταν κοιµόµαστε, ερχόµαστε σε επαφή µε τον εσωτερικό µας 
κόσµο και ότι υπάρχει εκεί θα φανεί µέσα από τα όνειρα. ∆εν είναι 
τα όνειρα λοιπόν που έχουν αυτή την τηλεπαθητική ιδιότητα. 
Απλώς µας φέρνουν σε επαφή µε το βαθύτερο εκείνο µέρος του 
εαυτού µας που λειτουργεί πέρα από τους περιορισµούς του 
χώρου και του χρόνου. 

  ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΑ ΟΝΕΙΡΑ 

Σας έχει τύχει να δείτε κάτι στο όνειρό σας και µετά να συµβεί 
το ίδιο την επόµενη µέρα ή το επόµενο διάστηµα; Αν ναι, τότε 
είχατε ένα προγνωστικό όνειρο, ένα όνειρο δηλαδή στο οποίο 
είδατε κάποια πράγµατα πριν αυτά συµβούν. Τέτοια όνειρα 
εκπλήσσουν και ταράζουν, αλλά και ανησυχούν, µια και έχουµε την 
τάση να βλέπουµε περισσότερο αυτά που θα µας στενοχωρήσουν 
ή γενικά θα δείξουν µια αρνητική εξέλιξη. Τα όνειρα αυτά µας 
προβληµατίζουν, τραβάνε ξαφνικά την κουρτίνα και ρίχνουµε µια 
µατιά στο µέλλον αλλά και στις αστείρευτες δυνατότητες του 
ανθρώπινου υποσυνείδητου. 
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Τα προγνωστικά όνειρα µπορεί να είναι πολύ απλές ονειρικές 
σκηνές, µέχρι ιδιαίτερα έντονα µε πλούσιους συµβολισµούς. 
Μπορεί δηλαδή ένα γεγονός να εµφανιστεί στο όνειρο όπως 
κανονικά θα εξελιχτεί και στην πραγµατικότητα, αλλά µπορεί και να 
εµφανιστεί µε ένα συµβολικό τρόπο, πού όµως γίνεται άµεσα 
κατανοητός από τον ονειρευόµενο. 

Είναι σηµαντικό να πούµε ότι αυτοί οι συµβολισµοί είναι 
καθαρά προσωπικοί και δεν έχουν την ίδια ερµηνεία για 
διαφορετικά άτοµα. Η Ελένη, 48 χρόνων, λέει : «.. Όπως ακριβώς 
και η γιαγιά µου, όποτε δω στο όνειρό µου πουλί να πετάει µακριά, 
ξέρω ότι κάποιο άτοµο που γνωρίζω έχει πεθάνει. Είδα πουλιά 
στον ύπνο µου λίγο πριν από το θάνατο του πατέρα µου, αλλά 
επίσης και πριν τον τραγικό θάνατο του µικρότερου αδελφού µου 
σε εργατικό ατύχηµα στην Σάµο. Για µένα, τα πουλιά είναι ένα 
σύµβολο της ψυχής που φεύγει και πιστεύω ότι κάποια 
προστατευτική δύναµη µου στέλνει αυτά τα όνειρα για να µε 
προετοιµάσει...» 

Παρατηρούµε εδώ την χρήση ενός συµβόλου από άτοµα της 
ίδιας οικογένειας, έχοντας την ίδια ερµηνεία, που είναι µοναδική και 
προσωπική. Συνήθως τα πουλιά, σαν ονειρικά σύµβολα, 
συνδέονται µε την έµπνευση, την ελευθερία και την ελπίδα, αλλά 
και µε θετικά ή αρνητικά νέα, αναλόγως το χρώµα και το πώς 
πετάνε. ∆εν υπάρχει όµως γενικά η σύνδεση µε επικείµενο θάνατο, 
όπως στην περίπτωση της Ελένης και της οικογένειας της. 

Αν έχετε την τάση να βλέπετε συχνά προγνωστικά όνειρα, 
αυτό σηµαίνει ότι είστε ένα άτοµο που λειτουργεί διαισθητικά και 
έχετε καλή επαφή µε τον εσωτερικό σας κόσµο. Επίσης, αν ένα 
άτοµο αρχίσει να εργάζεται σοβαρά µε τα όνειρά του, η ποιότητα 
γενικά των ονείρων του αλλάζει. Ενώ, για παράδειγµα, τα όνειρά 
του συνήθως µπορεί να καθρέπτιζαν τους φόβους, τις ανησυχίες, 
τα άγχη και τις ελπίδες του, µε το ενδιαφέρον για τα όνειρα, την 
καταγραφή και την ανάλυση, το υποσυνείδητο ανταποκρίνεται 
στέλνοντας όνειρα που καθοδηγούν, αλλά και προβλέπουν. Με 
άλλα λόγια, µπορεί κανείς να αυξήσει την συχνότητα που βλέπει 
όνειρα που προέρχονται από βαθύτερα µέρη του υποσυνειδήτου 
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και να µειώσει τα αγχωτικά όνειρα και να ξεπεράσει τους εφιάλτες. 
Αυτό επίσης σηµαίνει ότι η εργασία µε τα όνειρα αυξάνει την 
διαίσθηση και αναπτύσσει την επαφή µε τις ψυχικές δυνάµεις που 
κρύβονται µέσα µας. 

Τα προγνωστικά όνειρα µπορεί να αφορούν όχι µόνο το 
άµεσο µέλλον, αλλά και την γενικότερη πορεία της ζωής µας. Ο 
Όλιβερ Κρόµγουελ ονειρεύτηκε ότι θα γινόταν ο µεγαλύτερος 
άντρας στην Αγγλία. Ο πρωταθλητής πυγµάχος Σούγκαρ Ρέυ 
Ρόµπινσον ονειρεύτηκε ότι µια γροθιά του µια µέρα θα σκότωνε 
τον αντίπαλο του, κάτι που συνέβη σε ένα πυγµαχικό αγώνα µε 
τον Τζέιµς Ντόυλ. Ίσως το πιο διάσηµο προγνωστικό όνειρο είναι 
αυτό του προέδρου των Ηνωµένων Πολιτειών Αβραάµ Λίνκολν, 
που είδε στον ύπνο του τον θάνατό του τρεις µέρες πριν τον 
δολοφονήσει ο Τζών Μπούθ. 

  ΠΡΟΦΗΤΙΚΑ ΟΝΕΙΡΑ 

Ενώ τα προγνωστικά όνειρα αφορούν καθαρά τον 
ονειρευόµενο ή τα άτοµα µε τα οποία συνδέεται οικογενειακά ή 
συναισθηµατικά, τα προφητικά όνειρα είναι εντυπωσιακά γιατί 
προβλέπουν µε ακρίβεια γεγονότα που δεν αφορούν άµεσα τον 
ονειρευόµενο, αλλά έχουν να κάνουν µε γεγονότα εθνικής ή και 
παγκόσµιας εµβέλειας. Επίσης διαφέρουν από τα προγνωστικά 
στο σηµείο ότι σχεδόν σε όλες τις περιπτώσεις το προφητικό 
όνειρο δεν έχει συµβολική µορφή, αλλά δείχνει, όπως και στα 
τηλεπαθητικά όνειρα, τα γεγονότα ή κάποια από αυτά όπως 
πρόκειται να συµβούν. 

Σε κάθε µεγάλη τραγωδία, φυσική καταστροφή, δολοφονίες 
γνωστών πολιτικών ή διάσηµων προσώπων έχουν καταγραφεί 
τέτοια προφητικά όνειρα από απλούς ανθρώπους. Για να γίνει 
αποδεκτό σαν έγκυρο ένα τέτοιο όνειρο, θα πρέπει να υπάρχουν 
µαρτυρίες τουλάχιστον από δύο άτοµα που ο ονειρευόµενος να 
έχει διηγηθεί το συµβάν πριν φυσικά αυτό επαληθευτεί. Ένα 
εντυπωσιακό προφητικό όνειρο είναι αυτό που είδε η Μέιβις 
Μακγιούαν,ένα 13χρονο κορίτσι στο κρεβάτι ενός νοσοκοµείου στο 
Λίτλ Χόρν της Σκωτίας, το βράδυ που βυθίστηκε ο Τιτανικός. Το 
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κορίτσι ξύπνησε το βράδυ κλαίγοντας από αγωνία και όταν 
έφτασαν οι νυχτερινές νοσοκόµες τους είπε ότι έβλεπε στον ύπνο 
του κόσµο να πέφτει σε παγωµένα νερά, βάρκες στο νερό, ένα 
µεγάλο πλοίο να βυθίζεται και ένιωθε την αγωνία και τον πόνο 
αυτών που καλούσαν σε βοήθεια.. 

Μπορείτε να φανταστείτε τις επόµενες µέρες την έκπληξη 
όλων, όταν µαθεύτηκε ότι ακριβώς εκείνη την ώρα χιλιάδες 
άνθρωποι έβρισκαν τραγικό θάνατο στα παγωµένα νερά.. Η 
Association for the Study of Dreams, ένας διεθνής οργανισµός για 
την έρευνα της ονειρικής δραστηριότητας, έχει καταγράψει 
εκατοντάδες περιπτώσεις προφητικών ονείρων που έχουν ελεγχθεί 
για την εγκυρότητά τους. Από τα αρχεία αυτά είναι φανερό ότι 
σχεδόν κάθε αεροπορική τραγωδία στην ιστορία, έχει προφητευτεί 
από απλούς ανθρώπους σε διάφορα µέρη του κόσµου. Κάποια 
πράγµατα τελικά είναι πολύ πιο φανερά από ότι πιστεύουµε, αλλά 
ακόµα διαλέγουµε να κάνουµε ότι δεν βλέπουµε και δεν 
γνωρίζουµε. Τα προφητικά όνειρα είναι η πιο εµφανής απόδειξη 
ότι η συνείδηση του ανθρώπου µπορεί να υπερβεί τους 
περιορισµούς του χώρου και του χρόνου. 

  ΟΝΕΙΡΑ ΚΑΘΟ∆ΗΓΗΣΗΣ 

Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται όλα εκείνα τα όνειρα 
που µας φέρνουν σε επαφή µε πνευµατικούς δασκάλους, µε 
αγγέλους, µε αγίους, αλλά και µε τους προγόνους µας που έχουν 
φύγει από την ζωή. Είναι όνειρα που διδάσκουν, προσφέρουν 
πνευµατική καθοδήγηση και την αίσθηση µιας ανώτερης δύναµης 
που µας προστατεύει. Είναι πολύ συγκλονιστικά και έντονα όνειρα, 
και συνήθως είναι από εκείνα τα όνειρα που δεν ξεχνάει ποτέ 
κανείς στην ζωή του. Τα όνειρα καθοδήγησης δεν αναλύονται και 
δεν ερµηνεύονται συµβολικά. Το µήνυµα που µεταφέρουν όµως τις 
περισσότερες φορές δεν είναι άµεσα κατανοητό από τον 
ονειρευόµενο, που πρέπει να κάνει προσπάθεια να το 
αποκωδικοποιήσει. Είναι πολύ σηµαντικό να προσέχουµε τις 
λεπτοµέρειες σε ένα τέτοιο όνειρο και να θυµηθούµε τα ακριβή 
λόγια που ειπώθηκαν, σε περίπτωση που η φιγούρα προστασίας 
µας µιλήσει. Ένας άγιος, ένας άγγελος ή ένας πνευµατικός 
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δάσκαλος θα εµφανιστεί στο όνειρό µας για να θεραπεύσει, να 
µεταδώσει ένα σηµαντικό µήνυµα, να προειδοποιήσει, να 
νουθετήσει και να καθοδηγήσει. Αξίζει να πούµε ότι είναι εφικτό να 
προκαλέσει κάποιος συνειδητά ένα τέτοιο όνειρο και να έχει την 
βοήθεια και της προστασία από τον πνευµατικό κόσµο όποτε το 
έχει ανάγκη. 

Τα αγαπηµένα πρόσωπα που έχουν φύγει από την ζωή 
πολλές φορές αναλαµβάνουν αυτό τον ρόλο προστασίας και 
καθοδήγησης στα όνειρα. ∆εν πρέπει να τα µπερδεύουµε όµως µε 
τα όνειρα που βλέπουµε το πρόσωπο αυτό τον πρώτο καιρό που 
έχει χαθεί, ιδίως τις πρώτες σαράντα µέρες. Ο προστατευτικός 
ρόλος τους αρχίζει µετά από αρκετό διάστηµα και είναι πολύ 
σηµαντικό να προσέχουµε το πώς εµφανίζονται στα όνειρά µας, τι 
φοράνε, αν µας έχουν γυρισµένη την πλάτη ( αποδοκιµασία για 
κάποια συµπεριφορά µας), αν είναι ρακένδυτοι και ζητιανεύουν ( 
ζητάνε να τους µνηµονεύσουµε, να µην τους ξεχνάµε), αν είναι 
θυµωµένοι     (όταν έχουµε αυτοκαταστροφικές συµπεριφορές) κ.α. 

Όλα τα ψυχικά όνειρα µας µεταφέρουν µηνύµατα από την 
πνευµατική πλευρά του εαυτού µας. Μας θυµίζουν ότι όλοι οι 
άνθρωποι µοιραζόµαστε την θεία καταγωγή και αποτελούν ένα 
πνευµατικό κάλεσµα για να ασχοληθούµε περισσότερο µε αυτό 
που έχει ουσιαστική σηµασία στην ζωή: την ανάπτυξη της 
συνείδησης και την πνευµατική µας εξέλιξη.  

[Άρθρο του  Άγγελου Βιαννίτη  στο anews.gr]  
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Α  1.3 

  Κάνουν όλοι οι άνθρωποι όνειρα, αν όχι ποιοι και γιατί δεν 
κάνουν και όσοι κάνουν, τι κοινό έχουν αυτοί και τα όνειρα 
τους ;  

Εν έτη 2013 η κοινωνία που ζούµε καλός  ή κακός έχει 
δηµιουργήσει σε κάθε άνθρωπο τον φόβο της αβεβαιότητας. Στις 
µέρες µας το µεγαλύτερο ποσοστό της γης ανεξάρτητα εθνικότητας  
χρώµατος και  θρησκείας ζει µε κάποια κεκτηµένα που µας τα 
χάρισαν  µε αγώνες οι πρόγονοι µας . Το να κάνεις όνειρα και να  
προσπαθήσεις να τα επιτύχεις  έχει το ρίσκο του να χάσης κάποια 
πράγµατα τα οποία τα έχεις σίγουρα. Για αυτό σήµερα δεν 
κάνουµε όνειρα και όποιοι κάνουµε είµαστε πολύ συγκρατηµένοι 
και πολύ προσεκτικοί και στα όνειρα που κάνουµε και ακόµα 
περισσότερο όταν θέλουµε να τα πετύχουµε. 

Το µεγαλύτερο ποσοστό των ανθρώπων κάνει όνειρα για το 
κοντινό ή το απώτερο µέλλον. Ο κάθε άνθρωπος έχει τον δικό του  
τρόπο να φτιάχνει τα όνειρα του. Οι περισσότεροι κατατάσσονται 
στις εξής κατηγορίες : 

1)  Ονειροπλάστες  οι άνθρωποι εκείνοι που ονειρεύονται και 
κάνουν  ότι χρειάζεται για να πραγµατοποιήσουν τα όνειρα 
τους. 

2)  Ονειροµάγειρες  οι άνθρωποι εκείνοι που ονειρεύονται και 
πάντα µαγειρεύουν νέα όνειρα µετά την πραγµατοποίηση 
του παλιού. 

3)  Ονειροψεύτες  οι άνθρωποι εκείνοι που λένε ότι κάνουν 
όνειρα , αλλά δεν κάνουν τίποτα για να πραγµατοποιήσουν . 

4) Ονειροθάφτες  οι άνθρωποι που θάβουν τα όνειρα τους 
πιστεύοντας ότι αν δεν κάνεις όνειρα δεν υπάρχει κίνδυνος 
να απογοητευθείς. 

∆υστυχώς  οι περισσότεροι άνθρωποι ανήκουν στις δυο τελευταίες 
κατηγορίες. Το κοινό που έχουν  τα  όνειρα  όλων σχεδόν των 
ανθρώπων που ονειρεύονται είναι η επιτυχία…, η χαρά…, το 
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χρήµα…., η ευτυχία; Μήπως είναι όλα αυτά µαζί; Υπάρχουν 
άνθρωποι που  ονειρεύονται µόνο το χρήµα;     

 Οι περισσότεροι άνθρωποι από τη στιγµή που γεννηθούµε 
έχουµε κάποια εφόδια και κάποια προνόµια που µας  κάνουν 
πάντα να ζητάµε το  περισσότερο το κάτι παραπάνω. Τι είναι αυτό 
το κάτι παραπάνω που πάντα θέλουµε και πάντα επιδιώκουµε να 
αποκτήσουµε; Υπάρχει κάποια ανάγκη που προσπαθούµε να 
ικανοποιήσουµε; Επιστήµονες λένε ότι η ανάγκη του να έχουµε 
συνεχώς όσα περισσότερα µπορούµε, είναι αποτέλεσµα του 
κοινωνικού µας περίγυρου και του περιβάλλοντος στο οποίο 
µεγαλώνουµε. Κάθε νοήµον άνθρωπος θα ήθελε τα παιδιά του να 
µεγαλώσουν υπό καλύτερες συνθήκες από αυτές που µεγάλωσε ο 
ίδιος. Έτσι ξεκινώντας τη ζωή του κάθε παιδί  θέλουµε να του 
δώσουµε περισσότερα εφόδια και υλικά αγαθά από όσα είχαµε 
εµείς. Πολλές φορές το κάνουµε υπερβάλλοντας και καταλήγει να 
έχει αρνητικές επιπτώσεις στο άτοµο αυτό. 

 Κάποιες φορές είναι καλό να σκεφτόµαστε τα όνειρα που 
κάναµε όταν ήµασταν µικροί. Πως ονειρευόµασταν µικροί να 
ήµαστε όταν θα µεγαλώσουµε; Έχει καµία σχέση αυτό που 
ονειρευόµασταν  τότε µε αυτό που είµαστε; Όλοι ξέρουµε την 
απάντηση. Άραγε τα όνειρα που κάναµε τότε µε αυτά που κάνουµε 
τώρα για εµάς ή για τα παιδιά µας έχουν τίποτα κοινό; 

 Η ζωή µας χτίζεται πάνω σε όνειρα που κάποιοι άλλοι 
έκαναν και κάνουν για εµάς. Πάνω στα όνειρα που µας  
ανάγκασαν να κάνουµε και µας προτρέπουν να κάνουµε το ίδιο και 
στις επόµενες γενιές. Το δύσκολο είναι να βάλουµε ένα τέρµα στα 
όνειρα που µας  προσφέρουν. Να τα απαρνηθούµε όλα και να 
ξεκινήσουµε να παλεύουµε για το δικό µας όνειρο , το όνειρο που 
θα µας  κάνει πραγµατικά ευτυχισµένους γιατί πολύ απλά θα είναι 
δικό µας θα το έχουµε δηµιουργήσει εµείς. 

  

Μάταια όµως όσο και να µας φαίνεται όµορφο και 
συναρπαστικό στην σκέψη κανείς δεν το τολµά. ∆εν παίρνει 
κανένας αυτό το ρίσκο γιατί το περιβάλλον που ζούµε ως τώρα 
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µας καλύπτει τις βασικές µας ανάγκες χωρίς  ιδιαίτερο κόπο. Μας 
ταΐζει µε ψευδαισθήσεις και µας  έχει κλεισµένους  σε µια όµορφη 
φυλακή. Τόσο όµορφη που όποιος τολµήσει και επιλέξει  να την 
απαρνηθεί και να βγει από αυτή τον θεωρούµε τουλάχιστον τρελό 
ή ανεύθυνο για τις επιλογές του και τη στάση του. Για αυτό  λοιπόν 
µέσα στη φυλακή που όλοι ζούµε τα όνειρα µας περιορίζονται στην 
επιτυχία , στη χαρά και στο χρήµα. Με το χρήµα να καταλαµβάνει 
το µεγαλύτερο ποσοστό των ονείρων µας. Πιστεύοντας ότι  µε το 
χρήµα θα µπορέσουµε κάποια στιγµή να εξαγοράσουµε την 
ελευθερία µας. Όσο για την ευτυχία την γνωρίζουν µόνο οι ‘τρελοί’ 
που απέδρασαν. 
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Α  1.4 

  Η ∆ΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΟΝΕΙΡΟΥ 

    Καθένας από εµάς θα πρέπει να έχει ένα όνειρο γιατί αν δεν 
έχουµε ένα όνειρο πως θα µπορέσουµε να το 
πραγµατοποιήσουµε; Τα όνειρα χρειάζονται τροφή για ζήσουν αν 
δεν τους τη δώσουµε θα πεθάνουν. Πρέπει να είµαστε προσεκτικοί 
µε αυτά που ονειρευόµαστε γιατί τα όνειρα έχουν δύναµη. Όµως τα 
όνειρα από µόνα τους δεν αρκούν. Απαιτείται από εµάς  να 
αλλάξουµε. Όλα ξεκινούν µε τα όνειρα, τα όνειρα όµως δεν είναι 
αρκετά και δεν εγγυώνται την επιτυχία. Πρέπει να πάρουµε που 
θέλουµε να ζήσουµε, να το βάλουµε µπροστά µας και να το 
πραγµατοποιήσουµε. ∆ουλειά µας είναι να αναλάβουµε τα πιθανά 
και να εµπιστευτούµε στο θεό τα απίθανα. Το δύσκολο είναι να 
συνεχίσεις να πιστεύεις ενώ όλα φαίνονται να µην 
πραγµατοποιούνται. Η πίστη είναι αυτή που µετράει και κάνει την 
διαφορά. Αν συνεχίσουµε να πιστεύουµε, κανείς δεν µπορεί να µας 
κλέψει τα όνειρα µας. ∆εν πρέπει να αφήνουµε τις δυσκολίες και τα 
προβλήµατα να µπαίνουν εµπόδιο στο δρόµο µας. Σε κάθε 
δυσκολία και σε κάθε εµπόδιο που βρίσκεται στον δρόµος µας 
προς το όνειρο θα πρέπει να το ξεπερνάµε µε χρησιµοποιώντας 
σαν όπλο την πίστη µας προς το όνειρο µας. Αυτή είναι  η σηµασία 
και  η έννοια της δύναµης του ονείρου. Πρέπει να ταΐζουµε τα 
όνειρα µας . Πως; Είναι απλό. Το όνειρο για να επιβιώσει πρέπει 
να είναι πάντα στο προσκήνιο . ∆εν πρέπει να αφήνουµε  την 
καθηµερινότητα , τη ρουτίνα και τα όποια προβλήµατα µας να 
βάζουν τα όνειρα µας σε δεύτερη µοίρα. Η τροφή του ονείρου είναι 
το να ζούµε το όνειρο µας κάθε στιγµή και µε κάθε ευκαιρία. 

 Για παράδειγµα ας υποτεθεί ότι το όνειρο µας είναι να 
φτιάξουµε ένα σπίτι. Το να σκεφτόµαστε µόνο το ότι το κεφάλαιο 
µας είναι µικρό. Το να αγχωνόµαστε ότι δεν θα τα καταφέρουµε 
µόνο κακό  κάνουµε και κάθε άλλο παρά τροφή είναι για το όνειρο 
µας. Το όνειρο µας θα τραφεί και θα αναπτυχθεί αν κάθε µέρα 
ασχολούµαστε µε αυτό. Ακόµα και το κεφάλαιο µας να είναι 
µηδενικό ή πάρα πολύ µικρό σε σχέση µε το ύψος του κεφαλαίου 
θα πρέπει να ενεργούµε και να προχωρούµε προς την υλοποίηση 
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του. Πρώτα από όλα θα πρέπει να κάνουµε ένα σχέδιο για το σπίτι 
το οποίο ονειρευόµαστε. Αυτό το σχέδιο πρέπει να  γίνει 
προέκταση του µατιού µας να το βλέπουµε µπροστά µας 
καθηµερινά έτσι ώστε και να πάµε να ξεχάσουµε για λίγο το όνειρο 
µας να µας το θυµίζει το ίδιο. Ακόµα θα βοηθήσει το όνειρο να 
κάνουµε συνεχώς   ενέργειες  για αυτό.           

  

Α 1.5             

  Η ∆ΥΝΑΜΗ ΤΟΥ ΜΥΑΛΟΥ 

    

Παρατηρείστε κάτι. Επιστρέφεται στο σπίτι σας 
αποκαµωµένοι και τροµερά κουρασµένοι. ∆εν έχετε κουράγιο ούτε 
στο ντους να πάτε. Πέφτετε στην πολυθρόνα και παρακαλάτε να 
ήταν δυνατόν να κοιµηθείτε 10 ηµέρες. Χτυπά τότε το τηλέφωνο 
και ένας φίλος µας καλεί σε βοήθεια. Ένα κύµα δύναµης ξυπνά 
στο κουρασµένο µας κορµί και το µυαλό µας γυρίζει µε χιλιάδες 
στροφές. Μπαίνουµε στο αυτοκίνητο και τρέχουµε για να 
προσφέρουµε την βοήθεια µας. Που κρυβόταν αυτή η δύναµη? 
Αυτή η ενέργεια? Σε ποια κρυφή αποθήκη του ανεξερεύνητου 
ανθρώπινου µυαλού?  Μία καλή απάντηση στο ερώτηµα αυτό είναι 
η παρακάτω θεωρία που µου έκανε εντύπωση από τη σελίδα της 
οµάδα Έψιλον και την υπογράφει ο Αχιλλέας. Λέει λοιπόν:   

Ο άνθρωπος µπορεί να αποτελεί µια µυστήρια και ατελή 
ύπαρξη, ωστόσο διαθέτει ένα πανίσχυρο «όπλο» το οποίο 
αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι του οργανισµού. Το όπλο αυτό 
ονοµάζεται εγκέφαλος. Οι περισσότερες δυνατότητες του 
εγκεφάλου είναι ανεξερεύνητες και άγνωστες στον επιστηµονικό 
κόσµο µιας και είναι πολύ δύσκολο να µελετηθούν και να 
καταγραφούν. 

Μια από τις φοβερές ικανότητες του ανθρώπινου µυαλού 
είναι η λεγόµενη «υλοποιός δύναµη». Η δύναµη αυτή δίνει στον 
εγκέφαλο τη δυνατότητα να δηµιουργεί διάφορα γεγονότα και 
καταστάσεις. Σκέψεις, πόθοι, όνειρα, φόβοι και άλλα, γίνονται 
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πραγµατικότητα µέσα από µια διαδικασία κατά την οποία ο 
εγκέφαλος του ανθρώπου, µόνος του ή σε συνεργασία µε άλλους 
εγκεφάλους, επεξεργάζονται και υλοποιούν πληροφορίες που 
βρίσκονται αποθηκευµένες στο µυαλό. 

  Τα πράγµατα όµως δεν είναι απλά αφού ο εγκέφαλος δεν 
αποτελείται µόνο από το συνειδητό κοµµάτι, αλλά και από το 
υποσυνείδητο και το ασυνείδητο. Στο υποσυνείδητο 
καταγράφονται πληροφορίες χωρίς ο άνθρωπος να το 
αντιλαµβάνεται, αποθηκεύονται δηλαδή δεδοµένα τα οποία ο 
άνθρωπος δεν µπορεί να διαχειριστεί, δεν µπορεί να τα δεχθεί ή 
να τα απορρίψει, µιας και δεν είναι σε θέση να ελέγξει αυτό που 
ονοµάζουµε υποσυνείδητο. Το ασυνείδητο τώρα κανείς δεν ξέρει τι 
µπορεί να περιέχει και σχετίζεται άµεσα µε τα όνειρα που 
βλέπουµε κατά τη διάρκεια του ύπνου. 

 Έτσι λοιπόν στον ανθρώπινο εγκέφαλο λαµβάνει χώρα µια 
διαδικασία κατά την οποία συνειδητό, υποσυνείδητο και 
ασυνείδητο συνεργάζονται µεταξύ τους, και µέσα από µια επιλογή 
πληροφοριών, προβάλλουν στη γνωστή πραγµατικότητα αυτά που 
συµβαίνουν στον άνθρωπο. Η προβολή αυτή έχει ως αποτέλεσµα 
την µετατροπή των πληροφοριών σε µια άµεση ή έµµεση 
πραγµατικότητα για το άτοµο, µέσα από γεγονότα και καταστάσεις 
που παίζουν πρωτεύοντα και καθοριστικό ρόλο για την πορεία της 
ζωής του ατόµου. 

[ ΟΜΑ∆Α ΕΨΙΛΟΝ  Αχιλλέας ] 

 

 

Αναφέρονται περιστατικά όπου κάτω από συνθήκες υψηλού 
stress και αντιξοοτήτων άνθρωποι µε ισχνή διάπλαση και µυϊκή 
δύναµη µετακίνησαν αντικείµενα εκατοντάδων κιλών, ακόµη και 
µερικών τόνων ,στην προσπάθεια τους να σωθούν η να σώσουν 
αγαπηµένα τους πρόσωπα. Παράδειγµα ένας πατέρας στην 
Γερµανία ο οποίος  σήκωσε ένα µικρό φορτηγό το οποίο είχε 
πατήσει το παιδάκι του στο πόδι. 
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  Το να πιστέψετε ότι κάτι µπορεί να γίνει ανοίγει δρόµο για τις 
δηµιουργικές λύσεις . Το να πιστεύετε ότι κάτι δεν µπορεί να γίνει 
είναι καταστροφικός τρόπος σκέψης . Αυτό ισχύει για όλες τις 
καταστάσεις, µικρές και µεγάλες. Οι πολιτικοί ηγέτες που δεν 
πιστεύουν   ειλικρινά ότι είναι δυνατόν να εγκαθιδρυθεί η διαρκής 
παγκόσµια ειρήνη θα αποτύχουν, γιατί το µυαλό τους είναι κλειστό 
σε δηµιουργικούς τρόπους  για την εγκαθίδρυση της ειρήνης. Οι 
οικονοµολόγοι που πιστεύουν ότι οι οικονοµικές κρίσεις είναι 
αναπόφευκτες δεν θα αναπτύξουν δηµιουργικούς τρόπους για να 
αντιµετωπίσουν τις επιπτώσεις του οικονοµικού κύκλου.
 Παρόµοια, µπορείτε να βρείτε  τρόπους  για να  
συµπαθήσετε κάποιον, αν πιστέψετε ότι αυτό είναι δυνατόν. 
Μπορείτε να ανακαλύψετε λύσεις σε προσωπικά προβλήµατα , αν 
πιστέψετε ότι αυτό είναι δυνατόν. Μπορείτε να βρείτε έναν τρόπο  
για να αγοράσετε ένα καινούριο µεγάλο σπίτι , αν το πιστέψετε ότι 
αυτό είναι δυνατόν. Η πίστη αποδεσµεύει δηµιουργικές δυνάµεις . 
Η έλλειψη πίστης είναι  τροχοπέδη.  

 

«Εάν θέλετε να επιτύχετε το στόχο σας, πρέπει «να δείτε την 

επίτευξη» στο µυαλό σας προτού να φθάσετε πραγµατικά στο 

στόχο σας.» - Zig Ziglar 

 

 

«Η χρήση των θετικών απεικονίσεων είναι µια από τις ισχυρότερες 

και αποτελεσµατικότερες στρατηγικές για κάτι να συµβεί για σας.»- 

Ο ∆ρ Wayne Dyer 

«Η δηµιουργική απεικόνιση είναι η τεχνική όπου χρησιµοποιείτε τη 

φαντασία σας για να δηµιουργήσετε τι θέλετε στη ζωή σας.» - 

Shakti Gawain 
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«Υπάρχει ένας νόµος στην ψυχολογία ότι εάν διαµορφώσετε µια 

εικόνα στο µυαλό αυτού που σας θα επιθυµούσατε για να είστε, και 

κρατάτε και κρατάτε εκείνη την εικόνα εκεί αρκετά, θα γίνετε 

σύντοµα ακριβώς όπως έχετε σκεφτεί.» - William James, 1842-

1910, ψυχολόγος και συντάκτης 
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ΜΕΡΟΣ: Β 

 

Β 1.1 

 Ορισµός επιχειρηµατικότητας.  

 

  ∆εν υπάρχει ένας µόνο αποδεκτός ορισµός που να µπορεί 
να περιγράψει πλήρως την έννοια της επιχειρηµατικότητας.  Αυτό 
είναι συνηθισµένο φαινόµενο στις κοινωνικές επιστήµες,  όπου τα 
υπό µελέτη φαινόµενα είναι ιδιαίτερα πολύπλοκα. Γι’ αυτόν το λόγο 
αυτό παραθέτουµε  µερικούς από τους ορισµούς που είναι γενικά 
αποδεκτοί:  

Επιχειρηµατικότητα είναι µια δυναµική διαδικασία κατά την 

οποία τα άτοµα σταθερά εντοπίζουν οικονοµικές ευκαιρίες και τις 

εκµεταλλεύονται µέσα από την ανάπτυξη, παραγωγή και πώληση 

αγαθών και υπηρεσιών. Η διαδικασία αυτή απαιτεί την ύπαρξη 

ποιοτικών ιδιοτήτων στα άτοµα, όπως εµπιστοσύνη στον εαυτό 

τους, δυνατότητα και διάθεση ανάληψης κινδύνου και ένα αίσθηµα 

προσωπικής δέσµευσης.  

 (The European Observatory for SMEs (2000) 

   Η σκέψη και η διαδικασία να δηµιουργήσεις και αναπτύξεις 

οικονοµική δραστηριότητα που θα βασίζεται στο συνδυασµό της 

ανάληψης κινδύνου, δηµιουργικότητας και/ή καινοτοµίας µε τη 

διαχείριση µέσα σε ένα νέο ή υπάρχοντα οικονοµικό οργανισµό. 

(Επιτροπή Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων) 
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Επιχειρηµατικότητα είναι η διαδικασία κατά την οποία 

άνθρωποι, κεφάλαια, αγορές, παραγωγικές εγκαταστάσεις και 

γνώση συνενώνονται για να δηµιουργήσουν µια επιχείρηση η 

οποία δεν υπήρχε προηγουµένως.  

(Lev Landau 1982 ) 

   

Επιχειρηµατικότητα είναι η δηµιουργία µιας νέας 

δραστηριότητας 

(Gideon Gartner  1985) 
 

 Β 1.3 

   Ο ρόλος του επιχειρηµατία . 

Ο επιχειρηµατίας ασκεί πολλούς και σηµαντικούς ρόλους.  
Πρώτον, ενεργεί συντονιστικά στα επίπεδα της επιχείρησης, της 
αγοράς και της οικονοµίας.  Λίγοι δρουν καινοτοµικά,  δίνοντας 
στην οικονοµία την αναγκαία ώθηση για οικονοµική πρόοδο,  ενώ 
περισσότεροι δρουν µιµητικά και µε αυτό τον τρόπο δίνουν στην 
οικονοµία σταθερότητα. Ο επιχειρηµατίας σχεδόν πάντα 
αποφασίζει κάτω από συνθήκες ατελούς πληροφόρησης,  
αυτασφαλιζόµενος απέναντι στους κινδύνων που συνοδεύουν τη 
λήψη αποφάσεων µε συνθήκες αβεβαιότητας. Πρέπει να 
διακρίνεται από ηγετικές ικανότητες,  που είναι απαραίτητες για να 
καθορίζει στόχους και να κινητοποιεί τους εργαζόµενους της 
επιχείρησής του για την επιτυχία τους.  Τέλος,  πρέπει να ψάχνει 
ενεργά και συστηµατικά για επικερδείς ευκαιρίες,  οι οποίες 
συνεχώς δηµιουργούνται στα πλαίσια της αναπτυσσόµενης 
οικονοµίας. Προκειµένου η επιχειρηµατικότητα να έχει όλα τα 
θετικά της αποτελέσµατα για το κοινωνικό σύνολο, πρέπει το 
κοινωνικό και πολιτικό περιβάλλον να είναι φιλικό και η λειτουργία 
των θεσµών να εξασφαλίζει τα κατάλληλα κίνητρα.  ∆ιαφορετικά,  η 
επιχειρηµατικότητα µπορεί να είναι µη παραγωγική, ή ακόµα και 
καταστροφική.   
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  Επιλογές Επιχειρηµατικών ∆ράσεων 

Υπάρχουν τέσσερις επιλογές επιχειρηµατικών δράσεων ανάλογα 
µε την 

διαφορετικότητα στο πεδίο επιχειρηµατικότητας.  

1. Επιχειρηµατική αναπαραγωγή: Μικρή δηµιουργία νέας αξίας,  

συνήθως χωρίς καινοτοµία, και µικρή αλλαγή στο άτοµο που 

επιχειρεί, π.χ. ίδρυση µικρού εστιατορίου από µάγειρα που έχει 

αποκτήσει πολύχρονη εµπειρία στο χώρο.  

2. Επιχειρηµατική µίµηση: Μικρή δηµιουργία νέας αξίας και µεγάλη 

αλλαγή στο άτοµο που επιχειρεί, π.χ. στέλεχος πολυεθνικής που 

επιζητά ριζική αλλαγή στον τρόπο ζωής του παραιτείται και ιδρύει 

εστιατόριο.  

3. Επιχειρηµατική διατίµηση: Μεγάλη δηµιουργία νέας αξίας και 

µικρή αλλαγή στο άτοµο που επιχειρεί. π.χ. µηχανικός που έχει 

εµπλακεί στην ανάπτυξη πολλών καινοτοµικών έργων 

πολυεθνικής αναπτύσσει δικό του έργο σε πεδίο που γνωρίζει 

καλά µε προοπτικές για ανάπτυξη.  

4. Επιχειρηµατική δραστηριότητα: Μεγάλη δηµιουργία νέας αξίας 
και µεγάλη αλλαγή στο άτοµο που επιχειρεί. Πρόκειται για σπάνιες 

περιπτώσεις, π.χ. Microsoft. Όταν είναι επιτυχηµένες, αφορούν 

ριζικές αλλαγές για το περιβάλλον µέσω της δηµιουργίας 

σηµαντικής νέας αξίας. 

[ΣΑΛΑΒΟΥ ΕΛΕΝΗ]     
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ΜΕΡΟΣ:Γ 

 

 

 

Γ 1.1 

  Γιατί να ονειρευτώ, τι να ονειρευτώ, ποια όνειρα µπορούν να 
επιτευχθούν, ποια θα µείνουν για πάντα όνειρα, πως µπορώ 
να πετύχω τα όνειρα µου ; 

   Αυτά είναι τα ποιο δηµοφιλή ερωτήµατα που συναντά 
κάποιος όταν προσπαθήσει να βάλει σε µια σειρά τα όνειρα και τα 
σχέδια του για το µέλλον. Σε αυτή την ενότητα θα προσπαθήσουµε 
να τα απαντήσουµε. Γιατί να  ονειρεύεται κανείς ; Καλό ερώτηµα 
θα µπορούσε άραγε ένας άνθρωπος σε ολόκληρο τον πλανήτη να 
φανταστεί την ζωή µας χωρίς τα όνειρα που έκαναν κάποιοι στο 
παρελθόν; Όνειρα τρελά όνειρα πέρα από κάθε φαντασία όνειρα 
που στο άκουσµα τους και µόνο εκείνη την εποχή το λιγότερο που 
θα µπορούσε να πάθει αυτός που τα έκανε ήταν να γελοιοποιηθεί 
και σε  µερικές περιπτώσεις µπορούσε να  χάσει την ελευθερία του 
ή ακόµα και την ίδια του τη ζωή. Όνειρα όµως που µερικοί 
άνθρωποι τα πίστεψαν, που πάλεψαν για να  τα πετύχουν και τα 
πέτυχαν. Τα πέτυχαν και έµειναν στην ιστορία είτε µε θετικά είτε µε 
αρνητικά σχόλια . ∆εν έχει και τόσο πολύ σηµασία γιατί έµειναν 
στην ιστορία για ένα και µόνο λόγο ,έµειναν στην ιστορία γιατί 
πέτυχαν το όνειρο τους. Να λιπών γιατί να ονειρευτεί κανίς, θα 
πρέπει να  ονειρευτεί για να πετύχει, θα πρέπει να ονειρευτεί για 
να αλλάξει ότι τον πειράζει ότι δεν του αρέσει. Να ονειρευτεί για να 
κερδίσει ότι πραγµατικά θέλει και  να βρει την πραγµατική για 
αυτόν ευτυχία. 

Το τι  θα ονειρευτεί ο κάθε άνθρωπος δεν θα µπορέσει 
κανείς  ποτέ  να του το δήξει ούτε να τον καθοδηγήσει προ κάποια 
κατεύθυνση θα ονειρευτεί. Το να ονειρευόµαστε είναι ανάγκη του 
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κάθε ατόµου και κανείς  δεν µπορεί να ξέρει τις ανάγκες µας 
καλύτερα από εµάς. Το όνειρο γεννιέται µέσα από την ανάγκη για 
εξέλιξη, για επιτυχία ,για ελευθερία  και την κατάκτηση αυτών που 
στερείτε κάθε άτοµο. Είτε αυτά είναι υλικά αγαθά είτε είναι πιστεύω 
είτε είναι η ίδια η ευτυχία. Τα όνειρα τα οποία µπορεί να πετύχουν 
είναι τα όνειρα τα οποία τα έχουµε πιστέψει, τα κυνηγάµε 
ακολουθούµε τα βήµατα που έχουµε σχεδιάσει να κάνουµε για  να 
φτάσουµε στο στόχο µας που θα σηµάνει και την επίτευξη του 
ονείρου. Ποτέ δεν µπορέσει να πετύχει ένα  όνειρο το οποίο δεν  
έχουµε πιστέψει σε αυτό. Τα όνειρα που κάνουµε µόνο και µόνο 
επειδή  κάποιος που το είχε ονειρευτεί και το πέτυχε ή όνειρα που 
κάνουµε επηρεασµένοι από κάποια συγκεκριµένη στιγµή και µετά 
τα αφήνουµε  είτε επειδή είναι δύσκολο να  τα προσπαθήσουµε 
είναι τα όνειρα αυτά που θα µείνουν για πάντα όνειρα. ∆εν 
µπορούµε να κάνουµε τα ίδια όνειρα µε κάποιο άλλο µόνο και 
µόνο επειδή τα πέτυχε αυτό το άτοµο και τον βλέπουµε να 
απολαµβάνει τους καρπούς των ονείρων του νοµίζοντας ότι τα 
κατάφερε τόσο απλά. Ποτέ δεν θα πετύχουµε όνειρα που τα 
κλέβουµε από άλλους. Ο κάθε ένας από εµάς µπορεί να πετύχει 
οποιοδήποτε όνειρο θέλει αρκεί να εξακολουθήσει µια 
συγκεκριµένη στρατηγική. 

Ένα τρανό παράδειγµα είναι αυτό µε τον Σωκράτη και τον 
Πλάτωνα  όπως  ξέρουµε  όλοι  που λέει: ΠΩΣ ΘΑ ΞΕΡΩ ΟΤΙ 
ΜΠΟΡΩ ΝΑ ΠΕΤΥΧΩ ∆ΑΣΚΑΛΕ; Αυτή ήταν η ερώτηση που 
έκανε κάποτε ο Πλάτων στον δάσκαλό του Σωκράτη, ένα πρωινό 
σε µια βόλτα τους στο δάσος. Ο Σωκράτης γύρισε τον κοίταξε, 
αλλά δεν είπε τίποτα συνεχίζοντας τον περίπατό του µαζί µε τον 
Πλάτων. Μετά από λίγο ο Πλάτων τον ρώτησε ξανά τον δάσκαλό 
του αλλά πάλι εκείνος παρέµεινε αµίλητος. Ο Πλάτων έβραζε στο 
ζουµί του αλλά από την αγάπη και τον σεβασµό που είχε 
στον δάσκαλό του δεν είπε τίποτα. Λίγο πριν φτάσουν για να 
πιουν νερό στην γνωστή πηγή µε την στερνούλα της ο Πλάτων δεν 
άντεξε και ξαναρώτησε τον Σωκράτη αρκετά ενοχληµένος: 
∆άσκαλε κάτι σε ρώτησα << πως θα ξέρω ότι µπορώ να πετύχω 
στην Ζωή; >>       
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Ο Σωκράτης παρέµεινε αµίλητος συνεχίζοντας την βόλτα του 

ώσπου έφτασαν στην πηγή για να πιουν νερό.  

Όπως εσυνηθίζετο πρώτος έπινε νερό ο δάσκαλος και µετά 

έσκυψε να πιει νερό ο Πλάτων. Εκείνη την στιγµή ο Σωκράτης 

έπιασε βίαια από τα µαλλιά τον Πλάτων και έχωσε το κεφάλι του 

µέσα στην γούρνα ώσπου άρχιζαν να ανεβαίνουν φυσαλίδες και 

τότε άφησε ελεύθερο το κεφάλι του και ο Πλάτων µε φόρα 

τραβήχτηκε µέσα από το νερό παίρνοντας µια βαθιά ανάσα. Ο 

Σωκράτης αφού άφησε για λίγο να συνέλθει ο Πλάτων είπε: "Θα 

πετύχεις µόνον όταν στην επιθυµία σου βάλεις την ίδια δύναµη 

που έβαλες τώρα για να ζήσεις." 
 

Γ.1.2     

∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟΣ ΚΥΚΛΟΣ ΟΝΕΙΡΟΥ  

  

Το πρώτο µέρος του κύκλου αυτού είναι η Επιθυµία, έχει να 
κάνει µε το να ξυπνήσουµε  τα καινούργια όνειρα µας για έναν 
κόσµο που θα ενσωµατώνει ότι καλύτερο τόσο από το παρελθόν  
όσο και από το µέλλον. Έχει να κάνει µε το να ακούµε τη φωνή 
αυτού που πραγµατικά επιθυµούµε, να το βλέπουµε στην 
φαντασία µας ως κάτι το εφικτό, να πιστεύουµε στην ικανότητα µας 
να το δηµιουργήσουµε και στο να αφοσιωνόµαστε στο να 
επιτύχουµε αυτό που η διαίσθηση µας, µας καλεί να 
πραγµατοποιήσουµε. 

Το δεύτερο µέρος, η ∆ράση, έχει  να κάνει µε το να 
ανακαλύψουµε και να ακολουθήσουµε το νήµα των επιθυµιών µας, 
εκείνο που θα µας οδηγήσει από αυτό που υπάρχει σήµερα σε 
εκείνο που µπορεί να υπάρξει αύριο. Έχει να κάνει µε το να 
κατανοούµε τη σηµασία του χρήµατος, του χρόνου και της 
ενέργειας µας και να χρησιµοποιούµε στην υπηρεσία των ονείρων 
µας. Έχει να κάνει µε το να ζούµε αυθόρµητα στο εδώ και στο 
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τώρα, σαν αυτό να ήταν το µέλλον που επιθυµούµε, και µε το να 
έχουµε την υποµονή να επιστρέψουµε στην πραγµατικότητα που 
επιθυµούµε να ξεδιπλωθεί αβίαστα. 

Το τρίτο µέρος, η Ικανοποίηση, έχει να κάνει µε το να  
ανακαλύψουµε την απόλαυση και την ευχαρίστηση στην πορεία 
της διαµόρφωσης της ζωής µας. Έχει να κάνει µε το να 
εκτιµήσουµε την πορεία µας  αυτή και να απολαύσουµε στιγµή 
προς στιγµή κάθε εµπειρία µας. Έχει να κάνει µε το να µάθουµε 
πώς να επιτρέπουµε στον εαυτό µας να νιώθει ικανοποιηµένος και 
ανανεωµένος, ώστε να συνεχίζουµε να ονειρευόµαστε και να 
δηµιουργούµε νέα οράµατα ξανά και ξανά.  

Όπως τα παιδιά, όλα τα όνειρα προχωρούν µπροστά. 
Μεγαλώνουν, ωριµάζουν , γεννούν τα δικά τους παιδιά. Είναι στη 
φύση της ζωής. Επιθυµία, δράση, ικανοποίηση. Οι πρακτικοί 
οραµατιστές λατρεύουν αυτήν τη διαδικασία της δηµιουργίας 
περισσότερο από οποιοδήποτε συγκεκριµένο όνειρο, επειδή 
λατρεύουν την ζωή και η διαδικασία αυτή είναι η ζωή, ο αέναος 
ρυθµικός κύκλος της εισπνοής και της εκπνοής της έµπνευσης και 
της πραγµατοποίησης. Όπως και οι καλλιτέχνες, οι πραγµατικοί 
οραµατιστές λατρεύουν να βρίσκουν και καινούργιες ιδέες και να 
αποκτούν καινούργια όνειρα. Λατρεύουν να ανασηκώνουν τα 
µανίκια τους και να στρώνονται στην δουλεία για να τα 
πραγµατοποιήσουν. Λατρεύουν την ικανοποίηση του να 
ολοκληρώνουν  αυτό που ξεκίνησαν να κάνουν. Λατρεύουν να 
απολαµβάνουν  τα επιτεύγµατα τους. Τους αρέσει να κοιτούν 
εξερευνώντας   τα και θαυµάζοντας τα. Λατρεύουν ακόµα και να  
δίνουν τα δηµιουργήµατα τους  σε καινούργιους ιδιοκτήτες, 
ελπίζοντας ότι και αυτοί θα τα λατρεύουν και θα τα εκτιµούν (αν και 
το να αποχαιρετούν τα δηµιουργήµατα τους είναι κάτι που δεν είναι 
πάντα εύκολο ούτε για τους καλλιτέχνες ούτε για τους πρακτικούς 
οραµατιστές ). Απολαµβάνουν ακόµα και την γλυκιά ανάπαυλα 
ανάµεσα σε δύο όνειρα, καθώς αποτελεί µια ευκαιρία να 
αναπαυθούν και να ανακτήσουν την δηµιουργική τους ενέργεια.  
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Γ 1.3  

∆ΥΝΑΜΗ ∆ΕΣΜΕΥΣΗΣ 

ΚΙΝΗΤΡΟ-ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ-ΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΠΡΑΞΗΣ  

 

   Τι εννοούµε όταν λέµε ‘’δέσµευση’’ και γιατί είναι τόσο σηµαντική 
για να πραγµατοποιήσουµε  τα όνειρα µας; Το λεξικό ορίζει την 
δέσµευση  ως ‘’εγγύηση ή υπόσχεση ότι θα γίνει κάτι’’. Υποθέτω 
ότι αυτός  ο ορισµός είναι αρκετά καλός για λεξικό . Αλλά δεν 
αναγνωρίζει το  βάθος και το πάθος της δέσµευσης ενός 
ονειροπλάστη. Κατά την γνώµη µου, για να γίνετε ονειροπλάστες 
σε έναν κόσµο που κλέβει τα όνειρα µας χρειάζεστε τρία συστατικά 
της δέσµευσης: 

1) Κίνητρο 

2)  Πειθαρχία 

3)  Ικανότητα πράξης  

Το βασικό συστατικό της θέλησης είναι η ίδια η θέληση, αν 
θέλουµε  κάτι πάρα πολύ , αν η εσωτερική µας φλόγα καίει αρκετά, 
βρίσκουµε έναν τρόπο για να τα καταφέρουµε. Έχουµε την 
δυνατότητα της επιλογής. Μπορούµε να ασκηθούµε στην 
πειθαρχία και να ζήσουµε τα όνειρα µας, ή µπορούµε να 
ενδώσουµε στην άµεση ικανοποίηση και να βλέπουµε τα όνειρα 
µας να εξατµίζονται. Οι ονειροπλάστες επιλέγουν την πειθαρχία. 
Όταν είµαστε αφοσιωµένοι στο να δούµε ένα νόηµα και 
αποτέλεσµα, πέρα από το γεγονός ότι εµπνέουν και τους άλλους. 
Τελικά δεν υπάρχει υποκατάστατο για τη δέσµευση. Και δέσµευση 
σηµαίνει να ανασκουµπωνόµαστε και να κάνουµε τα όνειρα µας 
πραγµατικότητα, όσο δύσκολη και να  είναι η κατάσταση, όσο 
µεγάλα και να είναι τα εµπόδια. 
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Γ 1.4 

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΦΟΒΙΑ ΚΑΙ ΠΩΣ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΖΕΤΑΙ 

Οι Φοβίες είναι µια κατηγορία παράλογου φόβου, δυσανάλογα 

έντονη σε σχέση µε το γεγονός που την προκαλεί. Ενώ ο φόβος 

είναι µια φυσιολογική αντίδραση του οργανισµού, η φοβία είναι κάτι 

το επίµονο, υπερβολικό, φαινοµενικά ανεξήγητο και εκ πρώτης 

δύσκολο να ελεγχθεί. Προκαλείται από αντικείµενα ή καταστάσεις, 

που κατά γενική οµολογία, δεν είναι πηγή κινδύνου (π.χ. φόβος για 

τις αράχνες ή για οµιλία µπροστά σε κοινό). Στην ταξινόµηση των 

ψυχικών ασθενειών κατατάσσεται στις λεγόµενες αγχώδεις 

διαταραχές µε κύριο γνώρισµα τους το υπερβολικό άγχος (φόβος). 

Οι φοβικοί δεν είναι ικανοί να εξηγήσουν τι τους συµβαίνει, 

ακόµα και αν προβάλλουν εξηγήσεις για κάποιο γεγονός. Συνήθως 

όµως αναγνωρίζουν ότι οι φόβοι τους δεν είναι βάσιµοι και πως 

άλλοι άνθρωποι δεν φοβούνται τα ίδια πράγµατα. Βιώνουν 

παράλογο και υπερβολικό άγχος και ενόχληση στη θέα ή τη σκέψη 

του φοβογόνου ερεθίσµατος (ύψος, πολυκοσµία, κλειστός χώρος 

κ.α.) και προσπαθούν µε κάθε τρόπο να το αποφύγουν. 

Η επίµονη και συνεχή αποφυγή του φοβογόνου ερεθίσµατος 

οδηγεί σε σοβαρές ψυχοκοινωνικές επιπτώσεις (απώλεια 

εργασίας, περιορισµός στο χώρο του σπιτιού, κατάθλιψη κ.α.). 

Αυτό συµβαίνει διότι, ενώ άµεσα η αποφυγή µειώνει το φόβο και το 

άτοµο ενισχύεται (νιώθει καλά), µακροχρόνια η ενίσχυση αυτή 
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παύει να λειτουργεί και τελικά ο φόβος αυξάνεται. Είναι το ίδιο 

όπως όταν λέµε σε ένα παιδί διαρκώς µπράβο για κάθε του 

ενέργεια, καθώς µοιραία θα φτάσουµε στο να έχει σηµασία ο 

έπαινός µας προς αυτό. 

Οι φοβίες διακρίνονται, ανάλογα µε το φοβογόνο ερέθισµα, 

στην κοινωνική φοβία (φόβος κριτικής στις κοινωνικές 

συναναστροφές ή σε συζητήσεις µε το κοινό), στην αγοραφοβία 

(φόβος εγκλωβισµού σε ένα περιβάλλον από όπου η διαφυγή είναι 

δύσκολη π.χ. µέσα στο πλήθος) και στις ειδικές φοβίες, που 

µπορεί να καλύπτουν ένα τόσο ευρύ φάσµα όσο και οι ανθρώπινοι 

φόβοι (µικροβιοφοβία, φοβία στη θέα του αίµατος, ζωοφοβία). Οι 

παραπάνω φοβίες µπορεί να συνοδεύονται µε προσβολές 

πανικού, δηλαδή συντοµότατες αλλά έντονες κορυφώσεις του 

άγχους µε συµπτώµατα όπως πόνος στο στήθος, δύσπνοια, 

εφίδρωση, θόλωµα στα µάτια, βούισµα στα αυτιά. 

Ήδη γνωρίζουµε πολλά για τις αιτίες των φοβιών και ακόµα 

περισσότερα για τη θεραπεία τους. Ένας ψυχολόγος – 

ψυχοθεραπευτής, ένας δηλαδή κατάλληλα εκπαιδευµένος 

ψυχολόγος, µπορεί να βοηθήσει στην αντιµετώπιση των φοβιών. 

Στις περιπτώσεις που είναι απαραίτητη η λήψη φαρµάκων, θα 

συνεργασθεί µε έναν ψυχίατρο σε µια συνδυαστική θεραπεία 

(φάρµακο και ψυχοθεραπεία). Θεραπεία µπορεί επίσης να 
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διεξαχθεί αποκλειστικά µε φάρµακα, υπό την παρακολούθηση 

ψυχίατρου. 

Έρευνες αποτελεσµατικότητας των ψυχοθεραπειών έχουν δείξει 

ότι η Γνωσιακή Συµπεριφοριστική Ψυχοθεραπεία είναι η πλέον 

ενδεδειγµένη για την αντιµετώπιση των φοβιών. Ο λόγος είναι ότι 

αντιµετωπίζει άµεσα τα συµπτώµατα και εξοικειώνει το άτοµο µε το 

φόβο του. Είναι σύντοµη και έτσι οικονοµικότερη. Σε ηπιότερες 

µορφές η χρήση ενός βιβλίου αυτοβοήθειας, θα µπορούσε να 

βοηθήσει ένα άτοµο να καταπολεµήσει τη φοβία του. 

Πάνω από το 10% του πληθυσµού έχει φοβίες και πολλοί 

άνθρωποι δυσκολεύονται να αναζητήσουν την κατάλληλη βοήθεια. 

Αν το άτοµο που υποφέρει από φοβία βλέπει τη λειτουργικότητά 

του να µειώνεται και παύει να αντλεί ικανοποίηση από ότι το 

ευχαριστούσε στο παρελθόν, είναι η καταλληλότερη στιγµή να 

επισκεφθεί έναν ειδικό. 
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Γ 1.5  

Ο ΦΟΒΟΣ ΤΗΣ ΕΠΙΤΥΧΙΑΣ  

Ένας από τους εντονότερους φόβους µας είναι ο φόβος να 

κάνουµε λάθος και το λάθος αυτό να αποκαλυφθεί (και κατά 

συνέπεια να εκτεθούµε). Σχετίζεται µε το φόβο της ανεπάρκειας. 

Το άτοµο που µπορεί να παραδεχθεί το λάθος του και να αναλάβει 

τις ευθύνες του έχει επίγνωση της προσωπικής του ταυτότητας, 

κάτι που αποτελεί συστατικό επιτυχίας και πηγή 

αποφασιστικότητας. Τα άτοµα που διακρίνονται από χαµηλό 

επίπεδο αυτοεκτίµησης προσπαθούν µε κάθε τρόπο να 

υποστηρίξουν γελοίες απόψεις. Στηρίζονται στην επιθετικότητα για 

να υποστηρίξουν τη θέση τους, θέτοντας σε κίνδυνο ακόµη και τις 

σχέσεις τους. Η ανάγκη προστασίας της προσωπικής τους αξίας 

απέναντι σε κάθε απειλή υπερισχύει κάθε άλλης λογικής σκέψης. 

Συνήθως «µετανοούν» και ζητάνε συγγνώµη. Ξαφνιάζονται, όµως, 

όταν ανακαλύπτουν ότι η συγγνώµη τους δεν έχει τη δύναµη να 

ξαναζωντανέψει τις σχέσεις τους. Τα άτοµα αυτά είναι ευερέθιστα 

και δικαιολογούνται (ή έτσι νοµίζουν) δίνοντας εξηγήσεις του 

τύπου: «Είµαι κακοδιάθετος». Για να στηρίξουν την άποψή τους 

ίσως µάλιστα να φωνάξουν: «Ξέρω πολύ καλά τι λέω και δεν 

υπάρχει λόγος να διαφωνείς µαζί µου». 
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Στην πραγµατικότητα ο θυµός αντανακλά έλλειψη 

κοινωνικότητας και το φόβο αποκάλυψης του (πιθανού) λάθος 

τους. Πολλοί έχουν γνωρίσει επαγγελµατίες που ποτέ δεν 

παραδέχθηκαν το λάθος τους ή κάποια λανθασµένη τους 

εκτίµηση. Τελικά, αντί να ενισχύουν την αυτοεκτίµηση και την 

εκτίµηση που τρέφουν οι άλλοι γι’ αυτούς, τα άτοµα που επιλέγουν 

τη στάση του «έχω πάντα δίκιο» πετυχαίνουν το ακριβώς αντίθετο. 

Κατακρίνονται για τις υπερβολικές αντιδράσεις τους και 

προβάλλουν αρνητική εικόνα. 

Η τελειοµανία αποτελεί την άλλη όψη ενός έντονου φόβου 

αποτυχίας. Φυσικά, υπάρχουν επαγγέλµατα που απαιτούν την 

τελειότητα. Για παράδειγµα, οι πιλότοι και οι χειρουργοί πρέπει να 

επιδιώκουν την τέλεια και αψεγάδιαστη εκτέλεση των καθηκόντων 

τους. Όταν, όµως, η τελειοµανία µεταφέρεται στο χώρο των 

πωλήσεων, αποδεικνύεται καταστροφική. ∆εν πρέπει να 

απαιτούµε από τους εαυτούς µας να είναι τέλειοι. Η γενικευµένη 

επιδίωξη τελειότητας είναι συχνά αποτέλεσµα µιας ψυχολογικής 

αντιστάθµισης των αισθηµάτων αδυναµίας και ανικανότητας που 

µας έχει µεταδοθεί από τους γονείς ή τους εκπαιδευτές µας, τους 

ανθρώπους που µας δίδαξαν ότι η νίκη είναι το παν.  

Το παιδί, αντιµετωπίζοντας µε δέος την κρίση των άλλων, 

προσπαθεί να τους ικανοποιήσει, πολεµώντας να κατακτήσει τον 

πιο απρόσιτο στόχο την τελειότητα. Μια συνέπεια αυτού του 

φόβου είναι ότι όχι µόνο δε θα κατορθώσετε να είστε τέλειος, αλλά 

θα αποφύγετε να ασχοληθείτε µε πράγµατα στα οποία θεωρείτε ότι 
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δεν είστε επαρκείς. Θα κινείστε όλο και περισσότερο προς τη θέση 

του παρατηρητή και θα αποµακρύνεστε από τη συµµετοχή. Αν και 

µαθαίνοντας νέες τεχνικές µπορείτε να αξιοποιήσετε νέες 

ευκαιρίες, επιλέγετε την αδράνεια. Η λογική σας (όσο παράλογη 

και αν είναι) υποστηρίζει ότι, αποφεύγοντας να µάθετε κάτι νέο, 

προστατεύεστε από την αίσθηση µη-τελειότητας που θα σας 

προκαλεί η διαδικασία εκµάθησης. 

Πρόσφατα ένα µέλος του MDRT ηλικίας 43 ετών είπε: «Εγώ 

φοβάµαι την επιτυχία; Πρέπει να αστειεύεσαι! Ότι κάνω στοχεύει 

στην επιτυχία. Θέτω στόχους, αναπτύσσω πλάνα, οι ενέργειές µου 

είναι θετικές – έχω δοκιµάσει ακόµη και την ύπνωση». Ο 

επαγγελµατίας αυτός σηµείωνε πράγµατι επιτυχίες, ωστόσο, ήταν 

δυσαρεστηµένος, απογοητευµένος, ανήσυχος, αβέβαιος για το 

µέλλον, ενώ είχε αποκτήσει και έλκος. 

Η στασιµότητα τόσων πολλών επαγγελµατιών οφείλεται σε 

ένα βαθιά ριζωµένο φόβο επιτυχίας. Ο φόβος αυτός είναι τόσο 

κοινός, ώστε σε κάποιο βαθµό ενυπάρχει σχεδόν σε όλους τους 

επαγγελµατίες. ∆εν εµποδίζει το άτοµο να χρησιµοποιήσει τα 

ταλέντα του, αλλά σίγουρα το εµποδίζει να τα αξιοποιήσει όλα. 

Για παράδειγµα, δεν είναι σπάνιο φαινόµενο για τους πωλητές που 

ξεπερνούν τους στόχους που θέτει η εταιρεία τους και 

προηγούνται στις πωλήσεις συγκριτικά µε τους υπόλοιπους 

συναδέλφους τους να αρρωσταίνουν και να απουσιάζουν από την 

εργασία τους. Ή να εκφράζουν έντονη την επιθυµία να πάρουν 

µερικές βδοµάδες άδεια για να παρευρεθούν σε κάποια εκδήλωση 
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ακόµη και αν το βραβείο για τον πρώτο πωλητή είναι ένα ταξίδι στο 

εξωτερικό. Τη στιγµή που ανακαλύπτουν ότι προπορεύονται στις 

πωλήσεις αρχίζουν να αγχώνονται και ο Ίγκορ προσφέρει άµεσα 

τις λύσεις, έστω και αν είναι αυτοκαταστροφικές. 

Μια ενδιαφέρουσα πλευρά της παρέµβασης του Ίγκορ είναι 

ότι εκείνη τη στιγµή οι λύσεις του µοιάζουν λογικές. Μόνο µε το 

πέρασµα του χρόνου βλέπουµε πόσο διάτρητα ήταν τα 

επιχειρήµατά του: «Ήταν σηµαντικό να παρευρεθείς στην 

εκδήλωση, γιατί δε συµµετείχες σε καµία από τις προηγούµενες». 

Ή «χρειάζεσαι στ’ αλήθεια µερικές εβδοµάδες διακοπές, έστω και 

αν προηγείσαι στις πωλήσεις. Αν δεν ξεκουραστείς σύντοµα, θα 

αρρωστήσεις». 

Ο φόβος της επιτυχίας µπορεί να οριστεί ως υποσυνείδητος 

φόβος αυτού που το άτοµο θεωρεί σηµαντικό και επιθυµητό. Για 

να κατανοήσετε το φόβο της επιτυχίας, είναι απαραίτητο να λάβετε 

υπόψη σας τη συγκεκριµένη πλευρά της προσωπικότητάς σας, σε 

σχέση µε δύο παράπλευρες παραµέτρους: το φόβο της αποτυχίας 

και την επιθυµία της επιτυχίας. Ο φόβος της αποτυχίας µπορεί να 

οριστεί ως η έντονη φοβία του ατόµου πως η ανεπάρκειά του θα 

οδηγήσει σε συγκεκριµένα λάθη. Η επιθυµία της επιτυχίας µπορεί 

να οριστεί ως η ύπαρξη συνειδητού κινήτρου για την επίτευξη ενός 

συγκεκριµένου στόχου. Ο φόβος της επιτυχίας µπορεί να οριστεί 

ως ο υποσυνείδητος φόβος του ατόµου ότι δεν είναι άξιος για την 

επιτυχία. Συνήθως το άτοµο που διακατέχεται από το φόβο αυτό 

θέτει στόχους, σχεδιάζει το πλάνο για την ολοκλήρωσή τους και 
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στη συνέχεια αρχίζει να το υλοποιεί µε όλες του τις δυνάµεις. Όταν 

όµως αρχίζει να πλησιάζει το στόχο του, εµφανίζεται το άγχος. Το 

άτοµο αρχίζει να εκλογικεύει τη θέση του και καταλήγει στο 

συµπέρασµα πως ο στόχος που είχε θέσει δεν είναι ιδιαίτερα 

επιθυµητός. Θέτει, λοιπόν, νέους στόχους, ενώ εµπλέκεται σε έναν 

κύκλο όπου οι εκλογικεύσεις εµφανίζονται συνεχώς και 

κυριαρχούν. 

Τα άτοµα που διακατέχονται από το φόβο της επιτυχίας και 

εµπλέκονται σε αυτόν τον κύκλο µάλλον αισθάνονται όπως ο 

Γούντι Άλεν στην ταινία του «Annie Hall», όπου µεταφέρει τα λόγια 

του Groucho Marx: «∆ε θα ήθελα να ανήκω σε µια λέσχη που θα 

µε δεχόταν ως µέλος της». Ο φόβος της επιτυχίας αποτελεί απειλή 

για το άτοµο. Όσο, πάλι, λειτουργεί σε ασυνείδητο επίπεδο, η 

απειλή είναι ακόµη µεγαλύτερη, γιατί είναι αδύνατο να 

τροποποιήσεις µια συµπεριφορά που δεν µπορεί να εντοπιστεί. 

Ωστόσο, από τη στιγµή που το πρόβληµα διαγνωστεί µπορεί να 

αντιµετωπιστεί αποτελεσµατικά. Η σηµαντική διαφορά ανάµεσα 

στο φόβο της επιτυχίας και το φόβο της αποτυχίας βρίσκεται στο 

ότι ο πρώτος αναγνωρίζεται σπάνια. 

Κάποιοι επαγγελµατίες φοβούνται τη µελλοντική επιτυχία, 

ενώ άλλοι φοβούνται την επιτυχία που έχουν ήδη κατακτήσει. 

Προσέξτε το άτοµο που λέει: «∆ε θέλω να είµαι πρώτος – και η 

δεύτερη θέση καλή είναι. Έχω βαρεθεί και δε µε ενδιαφέρει να 

αποδεικνύω κάθε χρόνο τις ικανότητές µου. Μου αρέσει η 

αναγνώριση, αλλά δε θέλω την ευθύνη της». Για το άτοµο αυτό ο 
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κίνδυνος της διάκρισης αντιστοιχεί µε τον κίνδυνο της ευθύνης. Μια 

παραλλαγή του φόβου της επιτυχίας παρουσιάζεται στο εξής 

σύνδροµο: ο επαγγελµατίας επιλέγει να µην κατακτήσει ποτέ την 

κορυφή. Επιλέγει τη στασιµότητα σε ένα συγκεκριµένο επίπεδο 

όπου νιώθει ασφαλής. Για να καθορίσετε αν βρίσκεστε σε 

στασιµότητα εξαιτίας κάποιου ή κάποιων από τους φόβους που 

αναφέρθηκαν προηγουµένως, πρέπει να προσδιορίσετε τους 

λόγους των απογοητεύσεών σας. Μήπως πιστεύετε ότι µπορείτε 

να είστε πολύ περισσότερο αποτελεσµατικοί, αλλά οι φοβίες σας 

λειτουργούν ανασταλτικά; Μελετήστε τα επίπεδα της παραγωγής 

σας κατά τα τρία τελευταία χρόνια. Αν ο ρυθµός ανάπτυξης είναι 

κάτω από 20%, βρίσκεστε σε στασιµότητα. Το πρώτο βήµα για να 

κάνετε το άλµα σας είναι να το παραδεχθείτε. 

Αντιµετωπίστε το πρόβληµα αναλύοντας τους φόβους σας 

και εξαλείφοντας τις συµπεριφορές που σας κρατάνε µακριά από 

την επιτυχία. 
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Γ 1.6 

Η ΣΚΑΛΑ ΠΡΟΣ ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ 

 Ο Αϊνστάιν είχε πει:  "Η σκάλα της προόδου της επιστήµης 
είναι η σκάλα του Ιακώβ: ολοκληρώνεται ακριβώς στα Πόδια του 
Θεού." Σοφή κουβέντα.  Κι αν προχωρούσαµε λίγο παρακάτω, µε 
το ίδιο σκεπτικό και κοιτάζοντας πέρα από την επιστήµη, θα 
µπορούσαµε να πούµε ότι η σκάλα της προόδου του ανθρώπου 
είναι η σκάλα του Ιακώβ - ένα όνειρο που ολοκληρώνεται ακριβώς 
στα Πόδια του Θεού.  Μια σκάλα που ταλαντεύεται ανάµεσα στη γη 
και τον ουρανό, ανάµεσα στο χώµα και το σύννεφο.  Το εφικτό και 
το ανέφικτο. Κι έτσι ο Άνθρωπος ψάχνει να προλάβει το βάραθρο - 
ή αν βρεθεί µπροστά στο χείλος τουλάχιστον να µετριάσει την 
πτώση. Σκαρφαλώνει µια σκάλα που άλλοτε γίνεται ανεµόσκαλα κι 
άλλοτε κυλιόµενη. Είναι µια αναρρίχηση µε την πλάτη φορτωµένη 
προσδοκίες και φόβο - ένα βήµα πάνω, δύο κάτω - µια ξαφνική 
ολίσθηση ίσια κάτω ως το µηδέν, µια Πατρίδα στο τέλος του 
ονείρου του Ιακώβ που γίνεται τυραννικό αγκάθι στο πλευρό των 
απογόνων του. Με την ουσία της Πατρίδας να ξεγλιστρά µακριά - 
γιατί ποια ψυχή µπορεί ποτέ να ριζώσει και ν' ανθίσει σε χώµα 
ποτισµένο µε αδικία κι αίµα; Η Αιώνια Ζωή προβάρεται και 
πετσοκόβεται πάνω σε ανθρώπινα µέτρα "αιωνιότητας", 
φιλτράρεται πίσω απ' το γκρίζο παραπέτασµα του Πρόσκαιρου, κι 
εντέλει θρηνεί την αναπόφευκτη διαδροµή απ' τους πίσω δρόµους 
της Κόλασης. 

Καµιά φορά ανεβοκατεβαίνουν τη σκάλα άγγελοι, όπως στ' 
όνειρο του Ιακώβ, να πιάσουν το χέρι και να βοηθήσουν στην 
ανάβαση. Κι ανάµεσα στους αγγέλους καιροφυλαχτούν µικροί ή 
πιο µεγάλοι δαίµονες που επιµένουν να λοξοδροµούν την ψυχή 
προς την αντίθετη κατεύθυνση, αρκετά µακριά από τ' Ακροδάχτυλα 
του Θεού κι ευθεία προς το γκρεµό. Τι θα 'ταν άλλωστε η σκάλα 
χωρίς διπλή διαδροµή, τι θα 'ταν η ψυχή χωρίς τους δαίµονες και 
τους αγγέλους της - και οι δύο στρατιές να την ταλανίζουν µε τον 
τρόπο τους ανάµεσα στην Άβυσσο και τον Παράδεισο; 
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                                             ∆. ΜΕΡΟΣ   

  ∆1.1 

ΤΟ ΟΝΕΙΡΟ ΣΤΗΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ 

Στις  δύο προηγούµενες ενότητες αναφερθήκαµε στο όνειρο . 

Αναλύσαµε το  τι ακριβός είναι κυριολεκτικά. Αναφέραµε τι 

σηµασία του ονείρου στην ζωή µας , βρήκαµε τρόπους να 

δηµιουργήσουµε και να  πετύχουµε  το όνειρο µας  και τους 

στόχους που βάζουµε. Είδαµε την δύναµη που κρύβει ένα όνειρο 

,την δύναµη του µυαλού και τις  µε µεγαλόπνοης σκέψης. Βρήκαµε 

τρόπους να αντιµετωπίζουµε τις όποιες φοβίες έχουµε ή µπορεί να 

µας δηµιουργηθούν . Κλείνοντας  αναφερθήκαµε στην σκάλα που 

οδηγεί στο όνειρο. 

Σε  αυτή την ενότητα θα αναφέρουµε παραδείγµατα και 

αναφορές επιτυχίας στην επιχειρηµατικότητα λόγο του ονείρου. 

Λένε πως µια εικόνα αξίζει όσο χίλιες λέξεις. Μέσα από αυτά τα 

παραδείγµατα θα φυτευτούν κάποιες εικόνες στο µυαλό σας.  Θα 

δούµε κάποια παραδείγµατα που µέσα από την λύπη, θα µας 

δώσουν σηµαντικά µηνύµατα για την ζωή, που θα µας φανούν 

χρήσιµα όταν θελήσουµε να πραγµατοποιήσουµε τα όνειρα µας. 

Θα δούµε τι µπορεί να µας διδάξει το επόµενο παράδειγµα ενός  

ανθρώπου του οποίου το όνειρο έγινε πράξη αφού χρειάστηκε να 

βρει την δύναµη να βγει από τον βούρκο για να το 

πραγµατοποιήσει.  
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∆1.2 

Η πραγµατική ιστορία ενός  επιβάτη που ακολούθησε τις  
ράγες  προς την επιτυχία 

   Ο καλύτερος τρόπος για να καταλάβετε  την έννοια του 
ταξιδιού επάνω στις ράγες είναι το παρακάτω παράδειγµα. Θέλω 
να σας πω µια ιστορία για ένα βετεράνο του δευτέρου Παγκοσµίου 
Πολέµου που πάντα ονειρευόταν να γίνει συγγραφέας. Μετά το 
τέλος του πολέµου, ο επίδοξος συγγραφέας πήρε τα 900 δολάρια 
που είχε σε καταθέσεις και µετακόµισε στη Νέα Υόρκη, όπου 
νοίκιασε ένα διαµέρισµα χωρίς ζεστό νερό, κοντά στην Τάιµς 
Σκουέαρ. 

Έγραφε κάθε βράδυ και περνούσε τις ηµέρες προωθώντας 
τα γραπτά του σε πολλά περιοδικά της  πόλης. Το µόνο που 
κέρδισε από τις προσπάθειες του ήταν εκατοντάδες επιστολές 
απόρριψης. Τελικά του τελείωσαν τα χρήµατα και µετακόµισε στην 
Βοστόνη, όπου η µόνη δουλειά που κατάφερε να βρει ήταν εκείνη 
του ασφαλιστή. Αυτός  ο άνθρωπος τελικά παντρεύτηκε και έκανε 
µια κόρη που την αγαπούσε όσο τίποτα άλλο και δεν ήθελε να της  
λείψει τίποτα. ∆ούλευε πολλές ώρες αλλά, όσο σκληρά και αν 
εργαζόταν, πάντα οι λογαριασµοί ήταν µεγαλύτεροι από τα 
εισοδήµατα . Απογοητευµένος, άρχισε να επισκέπτεται τα µπαρ 
της περιοχής κάθε βράδυ µετά τη δουλειά  πριν γυρίσει στο σπίτι. 
Μια µέρα, ο άνθρωπος αυτός γύρισε από ένα συνέδριο  
ασφαλιστών και βρήκε ένα σηµείωµα στο τραπέζι της κουζίνας. Η 
γυναίκα και η κόρη του τον είχαν εγκαταλείψει. Η ζωή του πήρε την 
κατηφόρα έχασε την γη κάτω από τα πόδια του . Τα χρέη ήταν 
τόσα που δεν τα κατάφερε  και η τράπεζα κατάσχεσε το σπίτι του.   
Έτσι µάζεψε τα ρούχα του στο παλιό αυτοκίνητο  του και 
κατευθύνθηκε προς τα δυτικά, αλλάζοντας διαρκώς δουλειές για 
πάρει ένα µεροκάµατο και να µπορέσει να αγοράζει φτηνό κρασί. 
Κατέληξε σε µια κακόφηµη συνοικία µόνος και έρηµος, παγωµένος 
και δυστυχισµένος, βρώµικος από τη ζωή στους δρόµους. Μια 
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βροχερή νύχτα, ακούµπησε µεθυσµένος στη βιτρίνα ενός 
ενεχυροδανειστηρίου για να στηριχτεί. Κοίταξε µέσα από το τζάµι 
και είδε ένα πιστόλι µε τιµή 29,95 δολάρια. Έψαξε στις τσέπες του 
και τράβηξε τρία τσαλακωµένα χαρτονοµίσµατα των 10 δολαρίων. 

   Σκέφτηκε ότι θα ήταν πολύ εύκολο να γλιτώσει από τη 
δυστυχία του µε ένα πυροβολισµό. Αλλά µια φωνή µέσα του του 
έλεγε ότι πρέπει να υπάρχει και καλύτερος  τρόπος, ότι δεν ήρθε 
ακόµα η ώρα για το τέλος και πόσο µάλλον για τέτοιο τέλος. Έτσι, 
έκανε στροφή και περπάτησε στο γλιστερό, βρεγµένο δρόµο, µέχρι 
να βρει ένα ζεστό και στεγνό µέρος. Βρήκε µια δηµόσια 
βιβλιοθήκη. Πέρασε το βράδυ διαβάζοντας µέσα στους ήσυχους 
και ζεστούς  χώρους της βιβλιοθήκης. Τα βιβλία και οι λέξεις τον 
παρηγορούσαν τόσο πολύ, που πήγαινε εκεί κάθε βράδυ 
ψάχνοντας τις απαντήσεις που έδιναν οι µεγαλύτεροι στοχαστές 
του κόσµου : Ο Αριστοτέλης ,ο Πλάτων ,ο Έµερσον, ο Φραγκλίνος, 
και δεκάδες άλλοι. Σταδιακά , η εξάρτηση του από το οινόπνευµα 
περιορίστηκε σε µπύρα αραιά και που. 

Ένα πρωί, στην κεντρική βιβλιοθήκη του Κόνκορντ του Νιου 
Χάµσαϊρ, ο άντρας αυτός ανακάλυψε το βιβλίο  Success Through 
a Positive Mental Attitude ( Επιτυχία µε τη δύναµη της θετικής 
σκέψης ) των Γ. Κλέµεντ και Ναπολέον  Χιλ. Το µήνυµα τον 
χτύπησε σαν κεραυνός : Μπορείς να πετύχεις ότι θέλεις και δεν 
αντιβαίνει στους νόµους του Θεού ή των ανθρώπων, αρκεί να είσαι 
πρόθυµος να πληρώσεις το τίµηµα.“Να πληρώσεις ένα τίµηµα για 
τα όνειρα σου”, σκέφθηκε καθώς γύριζε τις σελίδες . “ Αυτή είναι η 
διαφορά ανάµεσα σε αυτό το βιβλίο και στα υπόλοιπα”. 
Εµπνευσµένος από αυτό το βιβλίο, ταξίδεψε µέχρι την Βοστόνη και 
ζήτησε δουλειά πωλητή στην ασφαλιστική  εταιρεία του Γ. Κλέµεντ 
Στόουν . Ήταν 35 χρονών και αδέκαρος. Είχε όµως ένα όνειρο και 
ήταν έτοιµος να πληρώσει το τίµηµα για να το πραγµατοποιήσει. 
Γρήγορα έγινε ο καλύτερος πωλητής τους. Στο τέλος, έγινε 
αρχισυντάκτης του περιοδικού της εταιρείας  και έγραψε ένα άρθρο 
το οποίο διάβασε ένας εκδότης. Ο εκδότης του έστειλε ένα 
γράµµα, στο οποίο αναγνώριζε το ταλέντο του και τον ενθάρρυνε 
να του στείλει ένα χειρόγραφο. ∆εκαοκτώ µήνες αργότερα, το 
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όνειρο του έγινε πραγµατικότητα- οι εκδόσεις  Frederick Fell 
Publishing αγόρασαν το βιβλίο του! 

 Αν σας έλεγα τον τίτλο, The Greatest Sales man in the 
World   ( Ο µεγαλύτερος  πωλητής στον κόσµο) . Να  
αναγνωρίζατε τον Ογκ Μαντίνο τον πρωταγωνιστή της παραπάνω 
ιστορίας. Τέσσερεις µήνες µετά την έκδοση του παραπάνω βιβλίου 
,οι πωλήσεις έφτασαν τα 350.000 αντίτυπα µε σκληρό εξώφυλλο 
και το βιβλίο έγινε καλύτερο µπεστ σέλερ όλων των εποχών 
επάνω στο θέµα των πωλήσεων. Αν και κυκλοφόρησε πριν από 
35 περίπου χρόνια, ακόµη πωλούνται 100.000 βιβλία κάθε χρόνο! 
Ο Μαντίνο έγραψε άλλα 18 βιβλία για τις πωλήσεις και  πούλησε 
συνολικά 40.000.000 αντίτυπα και συνεχίζει να αυξάνεται ο 
αριθµός αυτός. 

 Τι σχέση έχει αυτή η απίστευτη  ιστορία µε το ταξίδι επάνω 
στις ράγες; Για σκεφθείτε το λίγο : στη χειρότερη στιγµή του, ο 
Μαντίνο  ήταν άφραγκος, µεθυσµένος και έτοιµος να αυτοκτονήσει. 
Μόνο πρωτοπόρος δεν ήταν! Είχε όµως την καλή τύχη να στραφεί 
στα βιβλία και όχι σε ένα γεµάτο πιστόλι για να λύσει τα 
προβλήµατα του. Και στα βιβλία ανακάλυψε τη σοφία µερικών από 
τους µεγαλύτερους πρωτοπόρους της διανόησης. ∆ιαβάζοντας 
τους µεγάλους συγγραφείς, δε χρειάστηκε να δηµιουργήσει τις 
δικές του  πνευµατικές ’’ράγες’’ . το µόνο που έπρεπε να κάνει  
ήταν να σταθεί στα πόδια του, να διορθώσει την πορεία του, και να 
ταξιδέψει επάνω στις ράγες µέχρι να αγγίξει το όνειρο του, όπως 
και έκανε. 
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∆ 1.3  

Όταν σταµατάς να εξελίσσεσαι, σταµατάς να ζεις  

   Η ζωή του Ογκ Μαντίνο είναι ένα µάθηµα για τη δύναµη της 
προσωπικής βελτίωσης. Ο Μαντίνο είχε φτάσει στον πάτο αλλά, 
αντί να παραδοθεί στην απόγνωση, αναζήτησε την γνώση και τη 
σοφία που θα του έδιναν τη δύναµη να επαναπροσδιορίσει τη ζωή 
του. Όπως πρέπει να τρέφουµε το σώµα µας µε ωφέλιµες ουσίες 
για να είµαστε υγιείς και γεµάτοι ζωή, έτσι πρέπει να τρέφουµε και 
το πνεύµα  και την ψυχή µας µε ωφέλιµες πληροφορίες και 
γνώσεις  για να εξελιχθούµε προσωπικά και επαγγελµατικά. Αυτό  
θυµίζει την ιστορία κάποιου που έδινε οµιλίες παρακίνησης και 
επέστρεφε µε το αεροπλάνο µετά από ένα σεµινάριο. Όταν είπε 
στον άνθρωπο που καθόταν δίπλα του τι δουλειά έκανε, ο 
διπλανός του συνοφρυώθηκε και του είπε “Αυτές οι οµιλίες 
παρακίνησης είναι άχρηστες.  ∆εν κρατούν. Σου ανεβάζουν το 
ηθικό για λίγο και µετά ξεφουσκώνεις “.  Ούτε το µπάνιο κρατάει, 
του απάντησε ο οµιλητής  αλλά καλό είναι να κάνεις µπάνιο κάθε 
µέρα. 

Αν το σκεφθείτε, πολλά πράγµατα στη ζωή χρειάζονται 
επανάληψη. Το φαγητό δεν έχει διάρκεια. Η άσκηση δεν έχει 
διάρκεια. Και οι παραγωγικές στρατηγικές δεν έχουν διάρκεια, 
εκτός αν τις τρέφουµε και τις εξασκούµε. Αυτό κάνουν η 
παρακίνηση  και η εκπαίδευση , τρέφουν το µυαλό µας για να 
µπορούµε να ζούµε και να εργαζόµαστε µε τις πλήρεις 
δυνατότητες µας. Αυτό ονοµάζεται προσωπική βελτίωση.   
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 

 

Το όνειρο είναι τα πάντα για την επιχειρηµατικότητα. Το 
όνειρο είναι αυτό που σε κρατάει ξάγρυπνο κάθε βράδυ. Είναι αυτό 
που σε κρατάει µέσα τα σαββατόβραδα χωρίς να έχεις διάθεση να 
µιλήσεις ούτε στο τηλέφωνο. Είναι αυτό που δεν βγαίνει ποτέ από 
το µυαλό σου. Είναι αυτό που δεν περνάει στιγµή που να µη το 
εξελίξεις. Αυτό που πάνω του κτίζεις και διαµορφώνεις όλη σου τη 
ζωή. Το όνειρο στην επιχειρηµατικότητα είναι σαν το αλεύρι στο 
ψωµί, σαν το νερό για τα ψάρια, σαν το οξυγόνο για τον άνθρωπο. 
Το όνειρο στην επιχειρηµατικότητα είναι δείγµα πίστης στο εαυτό 
σου και στις  δυνατότητες που έχεις.  

Η πίστη είναι από τα δυνατότερα συναισθήµατα που πάνω 
σε αυτό στηρίζεται ολόκληρη η θρησκεία µας. Τι µπορούµε να 
κάνουµε χωρίς να το πιστέψουµε πρώτα. Αντιθέτως πιστεύοντας  
κάτι µπορούµε να κάνουµε ότι και να βάλλουµε στόχο. ∆εν 
µπορούµε να ξεχάσουµε και τα λόγια του Ιησού Χριστού είπε 
στους µαθητές Του ότι, αν έχουν έστω και λίγη πίστη, «ως κόκκον 
σινάπεως» (σαν το σπόρο του σιναπιού, που είναι πολύ µικρός), 
µπορούν να διατάξουν ένα βουνό να σηκωθεί και να πέσει στη 
θάλασσα, κι εκείνο θα υπακούσει.         
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